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Erőszak. 

Az az országos mozgalom, 
mely a törvénytelen kormány 
ellen az alkotmány vedelmére 
mindegyre erősödő lelkesedéssel 
foly, a kormánynak kellemetlen 
kezd lenni. Az a nagyhangu ki- 
jelentés, hogy ez a magvar kor- 
mánynak nevezett bécsi cseléd- 
társaság szigoruan a törvények- 
hez fog alkalmazkodni, csak arra 

való volt, hogy a nemzetet meg- 
téveszsze s az ellenállás szer- 
vezésében tunyává tegye. 

Most, hogy látja a darabont- 
kapitány, hogy végre-valahára 
nem hiszünk a németnek, arra 
határozta el magát, hogy a nem- 
zeti ellenállást, mely reá nézve 
mindegyre kellemetlenebb, a tör- 
vényhatósági határozatok meg- 
semmisitésével fogja megtörni. 

Tervnek ez is terv, de törvé- 
nyesnek ép oly törvénytelen, mint 
maga az egész kormány és an- 
nak minden intézkedése. Meg- 
semmisiteni a törvényen alapuló 
határozatot! Ki hallott ilyet ? 
Hiszen nálunk, de sehol a vi- 

lágon, ahol alkotmányosság van, 
törvényt rendelettel megváltoz- 
tatni vagy megsemmisiteni nem 
lehet. 

Már pedig a törvényhatóságok 
azon határozatai, melyek az or- 
szággyülésileg meg nem szava- 
zott adók behajtását és a meg 
nem ajánlott ujoncok kiállitását 
megtagadják, magán a törvényen 
alapulnak, mert az 1886. évi 
XXI. t.-c. 20. §-a kimondja, hogy 
az országgyülés által meg nem 
szavazott adók ténvleges behaj- 
tására és meg nem ajánlott 
ujoncok tényleges kiállitására 
vonatkozó kormánvrendeleteket 
a törvényhatóság nem köteles 
végrehajtani. Az adóbehajtás és 
az ujoncok kiállitása alatt pedig 
nemcsak a végrehajtást és a 
kényszerujoncozást érti a tör- 
vény, hanem az önként fizetett 
adók elfogadását és beszolgál- 
tatását és az önként jelentkező 
ujoncok besorozása körül való 
közremüködést is. 
A törvénynek ez a rendelke- 

zése alkotmánybiztositék, mely- 
nek szigoru betartása nélkül az 
országgyülésnek adó- és ujonc- 
megtagadási joga haszontalan 
frázissá, közönséges hazugsággá 
válnék. Hatályossá, a nemzeti 
erő igazi forrásává és az alkot- 
mány igazi védőbástyájává csak 
akkor válik az országgyülésnek 

ezen joga, ha a nemzetnek mód- 
jában áll azt érvényesiteni. Erre 
pedig első sorban a törvényha- 
tóságok hivatottak és kötelesek 
Egyesek összetévesztve a magán 
és közjogokat, önző érdekekből 
könnyen vetemedhetnek arra a 
galádságra. hogy a végrehajtó 
hatalmat bitorló kormányt pénz- 
zel és katonai szolgálatukkal tá- 
mogassák. Ennek megakadályo- 
zására való a törvényhatóságok 
azon joga, hogy a meg nem sza- 
vazott adókat beszolgáltatni és az 
ujoncokat kiállitani nem kötele 
sek. A törvény egyenként felso- 
rolja azokat a határozatokat, a 
melyek miniszteri jóváhagyás 
előtt végre nem hajthatók Ezek 
között azonban az adó és ujonc 
megtagadására vonatkozók nin- 
csenek. És természetesen nem 
is lehetnek, Hiszen, mint már 
emlitettem, a törvényhatóságok- 
nak ez a joga ép a nemzet két 
legsarkalatosabb jogának a kor- 
mány ellen való megvédésére 
szolgál, tehát az ezt érvénvesitő 
határozatokat már a dolog ter- 
mészeténél fogva is ki kellett 
vonni a kormány jóváhagyási 
jogköréből. Hogyan lehet még 
csak elképzelni is olyan kor- 
mányt, amely jóváhagyja az 
olyan törvényhatósági határoza- 
tokat, a melyek a kormányzás 
két nélkülözhetetlen eszközének, 

a pénz és katonaság beszolgál- 
tatásának megtagadását mondják 
ki? És miféle bárgyu alkotmány- 
biztositék az, amelynek alkal- 

mazása és érvénvesitése a kor- 
mány jóindulatától függ? Vagy 
tiszteli a kormány az alkotmányt, 
vagy nem. Ha tiszteli, akkor par- 
lamenti többség nélkül meg sem 
születik, annál kevésbbé kor- 
mányoz. Ha nem tiszteli, akkor 
nem hagyja jóvá az alkotmány 
védelmére hozott megvei hatá- 
rozatokat, mert azok ellene irá- 
nyulnak. Ebben rejlik annak oka, 
hogy az ily határozatok végre- 
hajtását a törvény nem tette 
kormányjóváhagyástól függővé 
És ha a kormány azt a jogot 
vindikálja magának, melyet a 
törvény nemhogy nem adott meg 
neki, hanem határozottan elvont 

tőle, akkor már nem a várme- 

gyék határozatait, hanem magát 
a törvényt akarja rendelettel 
megváltoztatni. 

És ez elegendő ok lesz a kor- 
mány vád alá helvezésére. 

Hogy fegvyelmi eljárást indit 
azok ellen a tisztviselők ellen, 

akik a törvény és a törvényes 
alapon gáskrvornegyel határozat 
értelmében járnak el! Hát ilvyet 
ki hallott? Mióta fordult föl az 
erkölcsi érzés annyira az embe- 
rekben, hogy jog legyen a jog- 
talanság és büntény az, amit a 
klar,szartol? Aki ilveneket 
ki tud eszelni, az nem egy or- 

szág élére, hanem a fegyházba, 
vagy a tébolydába való. 

Mit szóljunk ahhoz a fenye- 
getéshez, hogy az adószedésre 
hivatott községi előljárósági ta- 
gokat sikkasztásért fogják meg- 
büntetni ? A sikkasztás fogalmát 
a büntető törvény határozza 
meg. E szerint a közhivatalnok 
akkor követ el sikkasztást, ha a 
hivatalánál fogva kezeihez le- 
tett vagy örizetére bizott pénzt 
jogtalanul eltulajdonitja. Eltulaj- 
onitás nélkül nincs sikkasztás 
Az hogy a hivatalnok a kezéhez 
letett pénzt jogosulatlannak nem 
adja ki, nem eltulajdonitás, ha- 
nem épen a hivatali kötelesség- 
nek pontos és lelkiismeretes 
teljesitése, amire őt esküje kö- 
telezi. Az pedig nyilvánvaló, 
hogy az a kormány, amely az 
egész ország bizalmatlanságával 
találkozik, amely az országgyü- 
léstől adót és ujoncot nem ka- 
pott, nem tekinthető jogosult- 
nak arra, hogy az ország pén- 
zét kezelje, tehát az adók ke- 

zelésével megbizott hivatalno- 
kok épen akkor követnének el 
szabálytalanságot es járnának 
el törvénytelenül, ha a közpén- 
zeket ilyen kormány rendelke- 
zésére bocsátanák. 

Ezzel a fenyegetéssel csak 
azt árulják el azok az urak, 
akik magukat magyar kormány- 
nak nevezik, hogy nemcsak 
rosszlelkü zsoldosai az osztrák 
hatalomnak, hanem tudatlanok is 

És az egészből az is kitünik, 
hogy az ugynevezett kormány- 
nak égető szüksége van már a 
pénzre, tehát nekünk a fenye- 
getésektől megijednünk nem 
szabad, hanem még kitartóbban 
kell haladnunk a megkezdett 
uton, melynek vége nem lehet 
más, mint teljes függetlensé- 
günk kivivása. Dr Pál Ernő. 

A politikai halyzetről, 

A katonaság. 

Mióta egyeduralom vaun a világon, 
Ezt tartot- megvan a katonaság is. 

szervezetbe egy olyan gépezetet álli- 

tani fel, mely nem gondolkodik, ha- 

nem bármely irányba inditva, kérlel- 

hetetlenül rombol, pusztit. De viszont 

arról a kényurak nem tehetnek, ha 
e gépezet emberi alakot öltve ma- 
gára, a gondolkozás mesterségét is 

eltanulva, igen gyakran volt urai el- 

len fordul, azokban csinál kárt. 

A nép elégedetlen az önkény és 

visszaélésekkel szemben, de teljes 
sikere csak akkor van fellépésének, 

ha a fegyveres erő is hozzácsatla- 
kozik. 

A történelem igen gyakran felmu- 

tat eseteket, hol a katonai forrada- 

lom egymaga is romba döntötte a 

hatalmat. Nerót, a kegyetlent, ki nem 

átallotta megöletni édes anyját, Agrip- 

pát, első nejét Oktáviát, avagy tani- 

tóját Senecát, költőtársait és jó bará- 

tait Lucanust és Petroniust, minden- 

kit, ki azelőtt kedves volt, Galba ve- 

zetése alatt saját katonái kényszeri- 

tik reá, hogy öngyilkos legyen. Meg- 

buktatta ez által az alig 31 éves 

szörnyember uralmát. 
A zord nevelésü, korlátolt gondol- 

kozásu, kegyetlenségre hajló I. Péter 
cárt 1801 március 12-iki éjszakán az 

ugynevezett Michaelowski-féle palo- 

tában Pahlen gróf külügyminiszter 

alaposan kieszelt terve szerint leg- 

bizalmasabb testőrtisztjei fojtják meg. 
És nem-e igy történt a kis Szerbiá- 
ban, hol Sándor királyt nejével egye- 
temben szintén testőrtisztjei kasza- 

bolják össze és ültetik trónra a most 

uralkodó Péter királyt, kiben inkább 

megtestesitve látják a királyi tekin- 

télyt. 

A gondolkodó katonák szép pél- 

dáját látjuk hazánk történetében 

1458 január 24-én, mikor az alig 15 

éves Hunyadi Mátyást királynak vá- 

lasztják és ezáltal a magyar történe- 

lem egy fényes lapját örökitik meg. 

Avagy nem a gondolkozó katonák 

névsorát öregbitik az 1848-49. évi 

függetlenségi harcunkhoz csatlakozó 
addig osztrák katonák. 

Mélyreható az orosz hadsereg ,a 

gondolkozó tisztek szövetségé"-nek 

e héten napvilágot látott levele, mely- 

ben nyiltan kijelentik : „Mi, akik tiszti 

becsületünkre olyan büszkék vagyunk, 

mi, akik az ország fegyveres hatal- 

mának élén állunk, mi, akikre rá van 

bizva a birodalom területi integritá- 

sának megőrzese, a nemzet erkölcsi 

és anyagi érdekeinek megvédése, mi, 

akiknek az a kötelességünk, hogy 

fennen lobogtassuk a lovagiasság 

zászlaját, védelmezve a gyöngét, meg- 

óva a jogot és az igazságot ország- 

ták a hatalom legbiztosabb támaszá- szerte; mi most utálatos és méltat- 

nak és törekedtek is a deszpoták a lan szerepet játszunk." 
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SZÉKELY-UDVARHELY 

És nem félnek kijelenteni, hogy : 
,A nép java, a mi javunk; a nem- 
zet szerencséje a mi szerencsénk; 
az ő szerencsétlensége a mi szeren- 

csétlenségünk. Nyujtsunk tehát kezet 

a mi fiatalabb testvérünknek". 
Mily lélekemelő az önkényuralom 

valódi megtestesitője — a muszka 

cár katonáinak nyilatkozata és mi- 
nálunk a parlamentáris országban, 

hol a katonaságot a népképviseleti 

alapon álló országgyülés szavazza 
meg, e megszavazott katonát a nép 

adja, Fejérváry, a felelős miniszter 
a kardjára csap és katonai erőszakra 

hivatkozik. 

A törvénytelen kormány fenyegetései. 

A belügyminiszter fenhangon hir- 

deti, hogy megsemmisiti a megyék, vá- 

rosok azon határozatait, melyek az ön- 

kéntes adók visszatartását kimondot- 

ták, az ujoncállitást megtiltották. Fe- 

gyelmi eljárást indit azon tisztviselő 

ellen, ki megsérti vagy hanyagul tel- 

jesiti a törvényben és szabály- vagy 

kormányrendeletben megszabott kö- 

telességét 

Ha a tisztviselők nem engedel- 

meskednek, egymásután felfüggesztik 

őket állásuktól és helyetteseket ren- 

delnek, esetleg miniszteri vagy kor- 

mánybiztosokkal végeztetik az állami 

közigazgatást a községekben és a tör- 

vényhatóságokban. - A községekben 

fogja követelni a mult evi adóhátrá- 

lékokat, idei önkéntes adókat és a 

fogyasztási adókat. Ha a községek 

a visszatartani szándékolt pénzeket 

az adóhivatalnál helyezik letétbe ; a 

kormány a pénzekre ráteszi kezét. 

Ha pedig egyebütt helyezik letétbe, 

a kormány a számkezelőket sikkasz- 

tás miatt pörbe fogja és becsukatja. 

Tehát ilyen hatalmas egy kor- 

mány, ki mögött a kamarilla áll az 

ő apparátusaival. 

A nemzeti szövetkezés. 

Egy csepp viz, ha a földre hull, 

nyomtalanul eltünik, ha több esik 

földünkre, termékenyitő, avagy sárt 

csinál, de ha igen nagy tömegbe van, 

árradattá válik és mindent elsodor 
maga előtt. 

A népek, ha magokat gyengének, 

erőtlennek érzik egy nagyobb hata- 

lommal szemben, társulnak. Társul- 

nak, hogy fejlődésök akadályát el- 
háritva, szabadon haladjanak kisza- 
bott céljaikhoz. 
A történelem igen sok esetben 

megtanitotta az embereket, hogy 
miként lehet az olyan hatalomtól 

megmenekedni, melyik a jótékony 
vezető szerepét nem tudva, az el- 

nyomásnak volt kikiáltott bajnoka. 
Igy társultak a franczia főnemesek 

a ,közjó érdekében kötött szövet- 
ség cimen Vakmerő Károly bur- 

gundi herceg vezérlete alatt 1465- 

ben a mindnyájunkat fenyegető zsar- 
nok XI. Lajos király ellen, mely a 
király megalázását vonta maga után. 

Hasonló volt a cambraii liga, mely 

a hatalmas velenczei köztársaság 

megalázására és szárazföldi hatal- 

mának megtörése végett köttetett. 

Számtalan, rmeg számtalan, melyek 

kevésbé érdekelnek. 

Ilyen társulást penditett meg a 

szövetkezett ellenzék egy nehány 
tagja, kik a nemzeti szövetkezés 

cimén a magyar ügyhöz tartozó hon- 

polgárokat egy hatalmas szövetke- 

zetté akarják szervezni és a melyet 

ezt megelőzőleg főszerkesztőink e 

megyében a megvalósitáshoz már 

oly közel hoztak. 

Egy hatalmas áramlat lesz ez, 
mely hivatva van magával ragadni 

az elsőt, de elsodorni a második 

helyen emlitettet, a kormányt min- 
den hozzátartozóival, melyet iszapk 

ként lerakva. önmagában, mint 

tiszta folyam hömpölyög tovább a 
történelem medrében, vezetve né- 

pünket a szebb jövő felé. 

Egy ur, aki mindezeknél hatalmasabb. 

A kormány legodaadóbb közegei 

a főispáni kar. 
Vannak hazafiak, kik kijelentették 

hogy: nem kell nekik méltóság, ha 

A „SZÉKELY-UDVARHELY" TÁRCÁJA. 

Félre a kishitüséggel ! 
A ,Székely-Udvarhely- eredeti tárcája. 

Meddig fogunk még rohanni a gyülölt 

Sárga-fekete bécsi rongy után ? 

Meddig lesz még a kétfejü sas szentség 

Mátyás várában – odafenn Budán ? 

Meddig fogják még a fülünkbe húzni 

Azt az átkozott, gyülölt dallamot? 

Mikor leszünk már szabad nemzet ujra, 

Mikor leszünk már megint magyarok? 

Ven-e szivünkben még egy csepp a dicső 

Honfoglalóknak forró vériből ? 

Vagy tán a vér is, mint a földnek méhe 

Évszázadokon lassanként kihül, 

S mint a kihült föld virágot — a vér is, 

Ha kihül, dicső tettet nem terem ? 

.. Azért van az, hogy tespedünk, pusztulunk, 

Mert már a vérünk krcs lett s nemtelen ? 

Oh nem hiszem, hogy elfeledte volna 

E nemzet immár dicső őseit, 

Oh nem hiszem, hogy a régi magyar vér 

Elkorcsosult már s tettre nem hevit! 

.. A fényes multnak élni kell szivében, 

Mert már régóta borus jelene, 

Ha szakitani akarna a multtal, 

Kitépni előbb szivét kellene! 

.. A régi vér pezsg mostan is erünkben, 

Arcunk pirjában tettek vágya ég, 

Ámde bátorság elpuhult szivünkben 

Tenni, alkotni, nincsen már elég. .. 

A kishitüség azt sugja fülünkbe: 

,A koldulás az egyedüli ut..." 

..Feledjük, hogy csak az a nép él joggal, 

Mely önmagában hinni, bizni tud! 

Azt mondjuk, hogy a hideg ész tanitja : 

„Ha megalkuszunk, csak ugy élhetünk ..." 

Lehet. . . azonban ez nem azt jelenti, 

Hogy térdencsuszók és gyávák legyünk ! 

Jó, alkudjunk . . . de egyenlő felekként, 

Koldulni nekünk sohasem szabad! 

Megfordulnának honszerző apáink 

A sirban, lenn, az anyaföld alatt... 

Mi ezredéves, nagy nevet öröklénk, 

Amelyhez eddig szenny még nem tapadt, 

Azt meggyaláznunk, bemocskolni rutul 

Még életünknek árán sem szabad ! 

. Inkább vesszünk el, semhogy unokáink 

Megátkozzanak gunynevük miatt ! 

Inkább vesszünk el az utolsó szálig 
S a gyalázatra ne hagyjunk fiat ! 

De nem !... hogyha egy hosszu ezerévet 

Annyi csapás közt által élheténk, 

Oh, nagy erő kell hogy legyen mibennünk, 

Mit a szenvedés olthatott belénk . . . 

Ha igy van . .. akkor fel a küzdelemre ! 

Mert el nem veszhet most se nemzetünk, 

Hanem mint eddig a sok szenvedés közt 

Ifjan, erősen ujjászületünk ! 

Hegyi István. 

Mese a néma királyleányról. 

Volt egyszer egy királykisasszony, a 

ki egy éjszakai ijedtség következté- 
ben hirtelen megnémult. És azóta 

nem hallotta senki sem beszélni. 
Atyja a király, hiába hivatta udva- 

rába a legnevesebb. orvostanárokat, 

hiába alkalmaztak azok minden el- 

képzelhető gyógymódot, a királyleány 

55. szám. 

ezzel csak az alkotmányosság rom- 
jain büszkélkedhetnek; nem kell 
nekik disz, ha körülöttük a gyász 
lett urrá és nem kell nekik a ma- 

gas fizetés, a mikor az alkotmá- 
nyosság kincses házát megrabolták. 

Igen, igy gondolkoznak és szólnak, 

kik e hazának igaz gyermekei. A 
mi főispánunk nagyobb ezeknél, több 
a katonáéknál, erősebb a kormány- 
nál is, hatalmasabb a népáradatnál. 

A közel napokban ugy nyilatko- 

zott, hogy ő nem mondhat le és 
hazafiui kötelességének tartja állá- 

sában áldozattal is megmaradni, 
mert ő ellentáll a törvényhatóság 

esetleges törvényellenes határozatai- 
nak, de viszont nem fogja türni a 
kormánynak a közjóra káros, tör- 

vénytelen intézkedéseit és készebb 

a nemzeti mozgalom élére állani." 
Önkénytelen eszembe jutnak, az 

ilyen nagy kijelentésekre, a nagyvá 
rosi paloták kőóriásai, melyek szé- 

les vállaikkal, kifeszitett izmaikkal, a 
kapu bejáratnál tartani látszanak a 

palota hatalmas falait. És tisztelt 
barátaim, mi történik, ha ezeket a 

kőóriásokat onnan elveszik? Semmi ! 
A ház marad épen, mintha ott sem 

lettek volna. Csak tessék édes főis- 
pán ur bátran elmenni. Ne féljen, 

nem történik baja sem a hazának, 

sem a megyének. Ha ott marad, 

legfentebb a ledöntésnél, 

körülötte settenkedő léhütőt üt oda, 

de a fölött is hamar napirendre té- 
rünk. 

A hét története. 

Napsütötte rónákon kasza peng, 
dolgos emberek nótája hangzik . 
Aratás van nagy Magyarországon és 

ez a nálunk mindenkire nézve fon- 
tos munka eltereli a figyelmet a poli- 

tikáról is. - Politika ? Volta- 

képen nincsen is már mostanában 

politika. A nagy politika szünetel és 
szünetelni fog szeptemberig, a mig 

az országgyülés ujra meg nem nyi- 

lik. Azt mondják, hogy ha időköz- 

ben Fejérváry nem tud létrehozni 

csak néma maradt. És az országban 

nagy volt a szomoruság. 

Egyszer alkonyat táján egyedül sé- 
tált a királyi palota kertjeben. Vi- 

gyázatlanságában nagyon is közel 

talált menni a rácshoz, mely a ker- 
tet az utcától elválasztotta. 

A kert előtt ugyanakkor egy hölgy 

és egy ur sétált közvetlen a rácso- 

zat mellett. 
Amint a hölgy megpillantotta a 

királyleányt, igy szólt kisérőjéhez : 
—- Szegény, milyen kár, hogy né- 

ma, pedig még csak huszonkét éves ! 
— Bocsánat, a jövő honapban le- 

szek tizennyole — szólott megsér- 
tett hangon a királykisasszony, akin 

a leghiresebb orvostanárok sem tud- 

tak segiteni. 

Allah és a jámbor dervis. 

Volt egyszer egy jámbor életü ősz 

Dervis, aki abban a hitben élt, hogy 

ő Allah földi választottja. Mikor be- 

töltötte századik életévét, közelebbi 

érintkezésbe akart lépni Allah-hal. 

— Szólj hozzám esedezett 

éjszakákon keresztül. 

– Egyszer egy dzsin szólott le 

hozzá és igy szólt : 
— Allah nem beszél veled ! 

—- Ha nem akar szólni az én 

nyelvemen, mint földi szolgája elő- 

zékeny leszek és megtanulom az ő 

egy pár 

valami olyan egyezséget az ellenzék- 
kel, hogy a válságból való kibonta- 
kozás lehetővé váljék, ugy az 
szel is csak nagyon rövid ideig lesz 

együtt a Ház, mert Fejérváry királyi 
kézirattal ujból elnapoltatja az or- 
szággyülést. 

A tanácskozás, mely most Roose- 
velt elnök közbenjárására Oroszor- 

szág és Japánország közt a fegyver- 
szünet érdekében folyik, az elnökhöz 

közel álló körök nézete szerint a 
háboruskodás megszüntetését illető- 
leg több reménységgel kecsegtet, 

mint valaha Roosevelt reméli és 

hiszi, hogy a fegyverszünet rövid pár 

nap alatt létrejön. 

Pétervár utcáit vér öntözte Gapon 
nyomán. Ha akkor egy ezred meg- 

tagadja az engedelmességet, ha ti. 
nem embertelen, folyton részeg ko- 

zákhordák, hanem mértékletes kato- 
nák, a pétervári helyőrség kételke- 
dik az orosz forradalom sikerében. 

De hát a cár a legnyersebb katona- 

anyaggal környezi magat legsziveseb- 

ben s abba beleöli aztán a kaszár- 

nyaszellemet, mely nem ismer szülőt, 

testvért, csak az isteni hadurat. Már 

a tenger is háborog Oroszország kö- 

rül. Kontinensein szüntelenül fel-fel- 

csapkod a Gapon-féle földrengés nyo- 
mán fakadozó izzó lávatenger. Az 

orosz birodalom teste nem tud már 

nyugodni, Tegnapelőtt Odessza, teg- 
nap Liba és Szebasztopol, ma Kron- 

stadt zavargó tengerészeinek illojális 

bömbölése rémiti a cárt, közben pedig 
ezer számra öldökli kozáksága a 

polgárságot. Varsóban és egyebütt 

Sherbonban pedig a szárazföldi ka- 
tonaság öldökli tisztjeit. S hozzá 
Japán. Mi lesz a vég ? . .Ha a cár 

még mindig önmagával tanakodik, 

egybehivja a semsztvókat, igen 
vagy nem? Az ősök sok bünét to- 

rolja meg alighanem a nép. 

Az uj magyar irodalom egyik 

legfényesebb tehetségü jobbjáról 

Bródy Sándorról megdöbbentő hirek 

terjedtek el 
Bródy Bécsben meglőtte magát és 

nyelvét. Héber, latin vagy görög, 
arabul. 
— Allah nem Beszél, Allah néma 

— felelte a dzsin. 

—- Vakmerő dzsin 

öreg - Allah csak többet tud, mint 

én és te. Miért ne tudna Allah be- 

szélni ? 
— Allah néma. Neki nincs szük- 

sége a mi szerény nyelvünkre. 

Hét évig gyötörte a jámbor öre- 

get a gondolat, hogy Allah néma, 

de aztán ismét erőt vett rajta a vágy 

vele érintkezni. 
—- Hallgass meg legalább — esen- 

gett egész éjszakákon. 

Ismét megjelent a dzsin és ne- 

vetve mondta : : 

— Allah nem hallja a te szavaidat. 

— Mit tegyek hát, hogy meghall- 
gasson ? Megmérgezzem ellenségeit ? 

Feláldozzam ártatlan unokáimat ? 

— Allah nem hall, Allah süket. 
— Miért? – kérdezte a dervis 

kétségbeesetten. 

— Allah süket. Neki nincs szük- 

sége a mi szerény hangunkra. 

Erre a jámbor öreg elvesztette 

Allahba helyezett bizalmát. Mikor 

azonban zivatar pusztitott a földön 

s az ég dübörögve dörgött, az öreg 

félve bujt el és egy süket-néma fe- 

nyegető kiáltásait vélte hallani. 

a fővárosban kedden. 

szólt az 



o
 

55. szám. 

. 

1 
3 oldal. 

most haldoklik. Az első segélyben 

Dr. Bassel gráci orvos részesitette. 

Milanóban 

világkiállitás lesz, amelynek egyik 

osztálya a városrendezés terén el- 

ért fejlődést fogja bemutatni. A ki- 

állitás rendező- bizottsága kéri a fő- 

város tanácsát, hogy a részvételre 

vonatkozó nyilatkozatát e hó vegéla 

küldje el. 
Előrelátható volt, bogy Lónyay 

Gtefánia grófné ékszereinek elárve- 

reztetése, amelyről a mult napokban 

hoztak hirt a lapok, udvari körök- 

ben kinos feltünést fog kelteni. Az 

udvari körökben ezt sértő tüntetés- 

nek mondották. Most már kétsegte- 

len, hogy a bécsi udvarba teljesen 

kegyvesztettnek tekinthető a grófné. 

Mult és jövő. 
II. 

Nemzeteknek szemünk előtt folyó 

hosszu haldoklása is igazolja, hogy 

a megindult romlást feltartóztatni 

nem lehet. Európának ez idő sze- 
rint két beteg embere van: Török- 

ország és Spanyolország. 

Rosszul itélné meg ezeket a nem- 
zeteket, aki abból a feltevésből in- 

dulna ki, hogy a romlás azért olyan 

feltartóztathatatlan, mert nincsenek 

a népben nagy vezető elmék, melyek 

életüket a nép megmentésének szen- 

telnék. Kiváló, nagy, önzetlen em- 

berek, a kiknek fáj az általános rot- 

hadás, mely őket környezi, vannak 
keleten is, nyugaton is. De hiába 

való minden erőfeszitésük. A rom- 
lást feltartóztatni nem birják; mert 

népet, néptöredéket (sőt egyént is) 
megmenteni nem lehet. Nép, nép- 
töredék és egyén csak önmagát 

mentheti meg. Külső támadások, ha 
következetesen ismétlődnek, elpusz- 
titnak nemzetet és egyént, de külső 

segitség nem ment meg sem népet, 
sem egyént; támaszul lehet a talpra 

állásban, de nem állit lábra senkit. 
A lábraállás ugy a néptől, mint az 

egyestől állandó, következetes egyéni 

erőfeszitést kiván. 

Aki ilyen erőfeszitésre segiti a né- 

pet, vagy az egyént, az nagy dolgot 

ecselekedett, aki nem ilyen irányban 

folytatta a „mentő akciót", semmit 

sem csinált, sőt a semminél is ke- 

vesebbet tett; mert a tett látszatá- 
val elaltatta a népet, vagy az egyént 
s az esetleges erőfeszitésben meg- 
akadályozta. 

Ebből a helyes szempontból nézve 
a ,„székely-mentési akciót", azt he- 

lyes alapon mozgónak kell elismer- 

nünk; de kifogástalannak éppen nem 

mondhatjuk. A sok és hangos be- 

széd, melylyel ez a ,mentés" né- 

melyek részéről jár, a humanitárius 

velleitások, melyek a segités akció- 

jánál érvényesülésre törekszenek, 

annak bizonyságai, hogy a mentési 

akció nincs egészen a maga termé- 

szetes medrében. 

Nem atyáskodás kell a népnek, 
hanem öntudatra-ébresztés. Nem kell 

a népet az atyáskodó ,„mentés" ál- 
tal megalázni, hanem ,„respektálni". 

Meg kell nyitni a lelki szemét, hogy 
önmagát megismerje, megbirálja és 
megemberelje. 

Nem az a népnek barátja, aki 

rossz hajlamainak hizeleg s ezzel 
kiskoruságban tartja, hanem az, aki 

önbírálatra szoktatja, erejének ki- 
fejtésére ösztönzi s meggyőződésévé 
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érleli, hogy nyomasztó helyzetéből 

csak a maga erejéből emelkedhetik ki. 

a jövő esztendőben A hogyan, a miként, nagy szó, 

nagy kérdés. Erre csak ugy rövide- 
sen a cselekvés alapjául szolgálható 

érdemleges feleletet adni nem lehet. 

Különösen nekem, aki alig egy év 

óta vagyok a Székely-földön, alapo- 
sabb tájékozódásom tehát a lokalis 
viszonyokról még nem lehet. Ezért 
egesz általánosságban csak annyit 

móndok ezuttal, hogy a székely- 
akció alapgondolata volna: össz- 
hangzásba hozni a nép szellemi, er- 

kölcsi és gazdasági életét a változott 
viszonyokkal. 

Intenzivebb népoktatással növelni 

kell a nép intelligenciáját, okosságát, 

belátását, hogy a változott viszo- 

nyokba bele tudja magát találni; 

erősiteni kell a népet erkölcsi tekin- 
tetben, hogy a helyesnek ismert 

uton szilárd lépésekkel és minden 
ingadozás nélkül tudjon haladni; 
meg kell őt tanitani idejének és ter- 

melési eszközeinek gazdaságosabb 

kihasználására. k 
A jobb népnevelés csak intézmé- 

nyek keretében történhetik; tehát 
emelni kell a népoktató intézmé- 
nyek szinvonalát A társadalom arra 

a belátásra kell hogy jusson, hogy a 
mostani eszközökkel a – sajnos sok 

esetben csak névleges – népoktató 

intézményeket igazi népoktató intéz- 

ményekké fejleszteni nem lehet, 
vagy csak kivételesen lehetséges. A 

társadalomnak tehát követelni kell a 

kellő eszközök rendelkezésre bocsá- 

tását. A népoktatásra kell pénznek 

lenni, mert Kossuth Lajos szerint a 
mi a népnevelésnek adatik, a eivilizá- 

ciónak es a hazának adatik. 
Az eszközök rendelkezésre bocsá- 

tását azonban nem szabad tétlenül 
várni, hanem minden tényezőnek 

munkához kell látnia a népoktatás 

nagyobb sikerének biztositása érde- 

kében. Csak az iskolára, csak a ta- 
nitóra bizakodni nem lehet, de nem 
is szabad. A közigazgatás a törve- 

nyek és rendeletek lelkiismeretes 

végrehajtásával, a társadalom vezető 

emberei az oktatásban való aktiv 
részvétellel kell, hogy szolgálják a 

népnevelés ügyét. Az ifjusági egye- 
sület virágzása a község egész ér- 

telmisége tevékeny közremunkálásá- 
tól függ. 

A köznap erkölcsi nevelése a val- 
lási és iskolai oktatással (melyeknek 

ki nem elégitő voltát az élet lépten- 

nyomon igazolja) nincs kimeritve. 

A szokásos moralizálás biz' a leg- 

többször nem vezet eredményre. A 

jót nem a folytonos korholásra és 

buzditásra szokja meg a nép, ha- 

nem a példa-adásra és a szoktatásra. 

Aki tehát komolyan akarja, hogy a 

vezetésére bizott nép gyarapodjék a 

jóban, mindenek fölött maga mutas- 

son jó példát. A miben mi gyarlók 

vagyunk, arról ne prédikáljunk; 

mert nem szavaink, hanem cseleke- 

deteink után indul a környezetünk. 

A köznép erkölcsi erejének növe- 

lésében szintén jelentékeny tényező 

a közigazgatás. Köztisztaságra, a 

közegészseégi intézkedések tisztelet- 

ben tartására kényszeriteni kell a 

népet. Az oktatás felvilágosit, a 
kényszer szoktat. A kettő együtt 

eredményt biztosit. 
Ennyi azonban nem elég. Nevelni 

kell a népet társadalmi intézmények 

segitségével is. Hogy csak a leg- 

főbbet emlitsem ezuttal, a köznép 

Csupán a javitás alapgondolatát ve- 

bizalmat keltene a népben az értel- 

s 

erkölcsi és gazdasági hanyatlásában 
olyan nagy tényezőként szereplő 

alkohol-kérdés csak társadalmi szer- 

vezkedéssel juttatható dülőre. 
A ,„székely-mentés" nagy kérdése 

végül a nép gazdasági helyzete. Mik 

e téren a bajok s hogyan volná- 
nak leküzdhetők, arról már könyv- 
tárt irtak és beszéltek az emberek 
és még fognak irni és beszélni, mig 
igazi látszatja lesz a javitásra irá- 

nyuló akciónak. Nem lehet felada- 
tom, hogy e pár sor keretében az 

irott és beszélt könyvtárt birálat 
tárgyává tegyem. Nem is teszem. 

tem papirra. A nép közterheinek 

enyhitése az igazságosabb adózás 
által, kiinduló pontja lehet a segi- 

tésnek. Nem azért, mintha minden 

ezen fordulna meg, hanem azért, 
mert ez már olyan cselekedet volna 

a hatalom birtokosai részéről, mely 

miség iránt. 

Második nagyfontosságu dolog a 

gazdasági nevelés, hogy a nép 

ugyanazon eszközökkel többet és 
jobbat tudjon termelni. Az intelli- 

gensebb osztrák-német, cseh-morva 
nép ugyanolyan minőségü földön 
30-40 százalékkal többet produkál, 

mint a mi népünk. 

Meg kell tanitani népünket az 

idővel való gazdálkodásra. Az idő 

okszerü beosztása és következetes 

kihasználása az anyagi gyarapodás- 
nak nagy tényezője. – A folytonos 

munka áldását azonban a székely 

nép a maga egészében nem ismeri. 

Az asszonya, az csak dolgozik té- 

len-nyáron, de a férfi-népnek nincs 
állandó munkája még akkor sem, 

ha viszonyainál fogva lehetne 

Ezen alapgondolatok szerint volna 
a székely nép java érdekében folya- 
matban levő akció vezetendő az 

egész vonalon. 
. Ember János. 

KÜLÖNFÉLÉK. 

Rablógyilkosság Székelykereszturon. 
— Halállal végződött pörösködés. – 

Egy székely ember meghalt, mert 

nem engedte törvényes jussát — erő- 

szakkal elvenni. Mindenesetre jel- 

lemző és rávall a székely ősi termé- 

szetére, szivós kitartására s ha nem 

lett volna oly szomoru vége az eset- 

nek, szinte örülnénk, hogy „nem fa- 

jult el még a székely vérl!..." Ku- 

ruc volt mindenha és igazságérzeté- 

ben megtántoritani, nem egy köny- 

nyen engedte magát, még ha életével 

kellett is meglakolnia. 

Ifj. Szentgyörgyi Tamást megölték 

fényes nappal, nyilt utcán és elra- 

bolták tőle jogos tulajdonát, melyet 

a törvény neki itélt oda. 
Székelykereszturon történt az élet- 

halálra vivott küzdelem, mely ifj. 
Szentgyörgyi Tamás jómódu székely, 

Perl Adolf bérlő és ez utóbbinak 

családja között játszódott le s amely- 

ben ifj. Szentgyörgyi Tamás életével 

fizetett. 
A szomoru és sajnálatos eset rész- 

leteiről tudósitónk a következőkben 

számol be: 

Ifj. Szentgyörgyi Tamás és Perl 
Adolf székelykereszturi lakosok Pap 
Ödös szintén idevaló birtokos ka- 
szálóját bérbe vették. A kaszáló 
felett összeszólalkoztak és kezdetét 
vette a pörlekedés. 

Perl Adolf bepörölte Szentgyör- 
gyit mezőrendőri kihágásért a szé- 

ként jelentkezett, ahol a 

kelykereszturi előljáróságnal, majd 
a szolgabirósághoz és kesőbb bir- 
tokháboritás cimén a kir, járásbi- 
róságnál is pört inditott. A vesztes 
mindenütt Perl Adolf volt. Legutóbb 
e hó 5-en a székelvudvarhelyi kir. 
törvényszék 
döntött ; 

felebbviteli birósága. 
szintén Szentgyörgyinek 

adva igazságot. 
E hó 6-án reggel ifj. Szentgyörgyi 

Tamás elment, hogy az immár bi- 
róságilag is veégervényesen neki 
itélt területről lekaszált szénát ha- 
zaszállitsa. Négy szekeret megrakva, 
azokkal hazafelé tartott. 

Mikor a szénás-szekerekkel az ő 
lakásához közel lakó Perl Adolf 
kapujáig érkezett, Perl kiállott az 
utra és mindjárt az első szekeret 
feltartóztatta, hogy udvarára behajt- 
tassa. 

Ezt látva a harmadik szekéren 
ülő Szentgyörgyi, leszallott, bogy 
szekerét utjára engedje s annak 
behajtását megakadályozza. 

Ekkor már Perl Adolt és fele- 
sége, valamint fia és unokája fo- 
gadták Szentgyörgyit, akit azok 
bántalmaztak. Szentgyörgyi a kezé- 
ben volt korbácscsal védekezett. 
Perl — látva, hogy ellenfelükkel 
semmire sem mehetnek és a szé- 
násszekeret hatalmukba nem kerit- 
hetik — tanuk állitása szerint, há- 
ber nyelven odaszólt Lajos nevü 
fiához, aki erre beszaladt lakásukra 
és revolverrel tért vissza. Ekkor 
még folyt a dulakodás Perl Lajos 
a revolvert Szentgyörgyi fejének 
szegezve, elsütötte s a golyó Szent- 
györgyi bal füle mellé befuródott. 
Érre Szentgyörgyi megtántorodott, 
de szivós kitartással helyén maradt. 

Perlék meég ezutan is tovább üt- 
legelték és Szentgyörgyi is védeke- 
zett s eközben Perlnének egy ujját 
leharapta. Most már Perl Lajos 
második lövést tett Szentgyörgyire 
s ismét bal fületővebe furódott a 
golyó. Ezen löves már földre teri- 
tette Szentgyörgyit, aki összeesett 
és pár perc mulva meghalt. 

Bámulatos volt, hogy Perlék az 
igy hatalmukba keritett szénás sze- 
kereket, mily kárörömmel hajtották 
be saját udvarukra. Mindenki meg- 
botránkozott ezen hallatlan kapzsi- 
ságon és embertelen eljárás felett. 

Perl Lajos a csendőrségnél ön- 
gyilkos 

fiatalembert letartóztatták és beki- 
sérték a szekelyudvarhelyi kir. 
ügyészség fogházába 

Mikor Szentgyörgyi rokonai az 
esetről értesültek, oly elkeseredett 
dühvel rohantak a gyilkosok laká- 
sára, hogy azok testi epségét csak 
a csendőrség tudta megoltalmazni. 

—- Közigazgatási bizottsági ülés. 
Udvarhelyvármegye közigazgatási bi- 

zottsága e hó 12-én (szerdán) tartja 

meg e havi rendes ülését. Kedvező 

alkalom, hogy a törvényhatóság köz- 
igazgatási bizottságában szóba kerül- 

jön a darabont-kormány iránti ma- 
gatartás. Kiváncsian várjuk, vajjon 

lesz-e oly hazafi, aki szóvá tegye a 

nemzeti küzdelmet és minő eredmény 
fogja kisérni szavait. Eddig tizenöt 

vármegye és huszonegy város csat- 

lakozott az ellenállási akcióhoz tel- 

jes lelkesedéssel és hazafias érze- 

lemmel. Szégyen volna a Székely- 

föld anyavármegyéjére, ha labanc 

hirében maradna. Különösen arról 
kellene főispáni szót hallani, hogy a 

törvenyhatósági közgyülést mikor 

szándékozik összehivatni ő méltó- 

sága ? Máskor az uj kormány kine- 

vezése után csakhamar volt közgyü- 

lés. Most is épen ideje lenne, hogy 

a darabont-kormányt bemutassa és 

ezzel szemben a vármegye közönsé- 

gének hazafias megnyilatkozására al 

kalmat szolgáltasson. 

– Függetlenségi pártszervezés. 
Torda város hazafias gondolkozásu 

polgársága ma (vasárnap) pártszer- 

M
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vező népeyülést tart, a melyen részt- 

vesz Wertán Endre Torda város 
orsz. képviselője, valamint Bedő- 
házy János, Wesselényi Miklós báró, 

Dr Hinléder Fels Ernő, Deésy Zol- 

tán és még több országgyülési kép- 

viselő. A város közönsége nagy elő- 
készületeket tett a fogadás ünne- 

peélyessége szempontjából. Dr Hinlé- 

der képviselő, lapunk főszerkesztője 
a tegnap délutáni vonattal utazott el 
városunkból Tordára. 

— Hljegyzés Lu c k h a u b Gyula 
helybeli róm. kath. főgimnáziumi 

tanár eljegvezte özv. Szabó Ig- 
nácné leányát, Ilonkát Szegeden. 

Szinészet Oklándou. Bokor 
Kálmán 20 tagból álló szintársula- 

tával Homoródoklándon csütörtökön 

kezdte meg hat előadásra tervezett 

müködéseét. Mai napig hároni estén 
játszottak. Csütörtökön .Lili., pén- 
teken a Vigécek és tegnap este 
eJános vitézs került előadásra. Ez- 

utóbbi darabbal megelőzték váro- 

sunk szinpadát. De nem baj, mi is 

sokszor előztük meg immár Ok- 
lándotl ... 

— Két székely asszony öngyil 
kossága. Nagy feltünést, általános 

megbotránkozást keltett Etéd köz- 

ségben és videkén két jólélhető 
székely asszonynak öngyilkossága. 

Kis Józsefné asszony jó módban 
levő férjevel kellemetlen családi 

életet élt s amint mondják — eb- 

beli keserüségében követte el meg- 

gondolatlan tettéet. Major Józsefné 

pedig szintén jó élhető asszony 

volt. Férjet hazulról elküldötte es 
a lakószobában, előbbi meg a kony- 
hájában felakasztotta magát. 

Kereskedők kirándulása a 
Székelytöldre. Augusztus 13-án lesz 
Székelyudvarhelyt az O. M. K E. 

székely kerületének gyülése. Másnap 
két csoportban kirándulásra indul- 

nak a Székelyföld szép vidékeire. 
Az első csoport Korond és Szováta 

fürdőket és a parajdi sóbányát nézi 

meg. A második csoport Székely- 

udvarhelyről kiindulva Csikszeredába 

megy. Utközben Homoród a Lobogó 

és Dobogó-fürdőket a szentkereszt- 

bányai vasgyárt és bányát nézi meg 

Másnap folytatják az utat Borszék- 

felé, utba ejtvén a gyergyói hires 

márványtelepeket és számos törté- 

nelmi nevezetességü helyet, Gyergyó- 

szentmiklóson meghálnak és Töl- 

gyesnél átrándulnak a román ha- 
tárra. Borszéken 18-ig üdülnek. 
Onnan Szászrégenen át utaznak 
haza. A kocsi-dij személyenként az 
első csoportnál 6 korona, a második 
csoportnál 28 korona. A részvételt 
Harmath Sándor elnöknek Maros- 
vásárhelyre augusztus 1-éig kell be- 
jelenteni. Kinánatra részletes progra- 
mot is küld. A kirándulásban csa- 
ládtagok is résztvehetnek. 

— Mérgezést terjesztő fenevadak. 
Etéd közsegben a minap három tu- 
lok elpusztult. E végett az összes 
legelőn levő csordás marhákat ál- 
latorvosi kezelés alá kellett venni 
A nép azt állitja, hogy a sok far- 
kas-járás után történt vadászatnál 
- bár sok vad a hajtásban előjött 
— egy farkast sem birtak elejte ni. 
A vegen husmérgezéssel próbál koz- 
tak a szomszéd küsmődi lakosok. 
A mérgezett hust a farkasok felfal- 
taák és — állitólag — az abból 
evett fenevadak karmolása, össze- 

marása következtében hullottak el 

a tulkok. 

— Ártézi és műkutak furása. – 
Ártézi és műkut furása csak külön 
iparigazolvány alapján gyakorolható 
a kereskedelmi miniszter 30140]905 

sz. alatt hozott elvi határozata sze- 

rint. í 

Tüzijáték. A Gergely-féle Sós- 
fürdő bérlője f. hó 9-én vasárnap a 
fürdő szépitése javára zártkörü tánc- 

mulatságot rendez, melyre ezuton is 

meghivja a n. é közönséget. A 

táncmulatságon résztvevőket fényes 
tüzijáték fogja szór akoztatni. 

A városi tanács figyelmét 
kénytelenek vagvunk a Kossuth 
Lajos utctában még a mult évben 
is megvolt kátyukra felhivni. A 
vámszedés joga ezen állami fel- 
ügyelet alatt álló utvonal rendben 

tartásához van kötve s minden hó- 

napban azt olvassuk, hogy .jó kar. 

ban, vannak az egész vármegye 
területén De azért szégyen szemre 
a heéten megtörtent, hogy az ut 
rosszasága miatt a város között 

járó Solymossy-féle sósfürdő tár- 
saskocsijának a tengelye eltörött. 

Ehhez aztán természetesen fölösle- 
ges minden kommentár. 

Rendelet az ártalmas festé- 
kekről. A belügyminiszter körrende- 
letet intézett a törvényhatóságokhoz 

a festékeknek élelmi, élvezeti, szük- 

ségleti szerek és tárgyak készitésere 

való használata és forgalombaho- 

zatala tárgyában. A rendelet szerint 

eladásra szánt élelmi és élvezeti 

szereket az egészségre ártalmas fes- 

tekkel festeni és eladni tilos. A ren- 

delet fölsorolja az ártalmas festő- 

anyagokat, köztük császársárgát, sáf- 
ránypótlékot, gummi-guttit, pikrinsa- 

vat, korallint. Tilos az eladásra szánt 

élelmi és elvezzti szereket meg ár- 

talmatlan festékkel is ugy festeni, 

hogy megtéveszthesse a -vevőt és 

ezeknek a szereknek romlottsagát 

vagy csekélyebb értéket leplezhesse. 

Bőr, haj, száj stb. tisztitására vagy 

festésére szolgáló szepitő-szerekhez 

tilos használni a fölsorolt anyago- 
kat. - Eladásra szánt játék-áruk 
képes ivek, könyvek stb. festésére 
szintén nem szabad használni ez 

anyagokat. Arzén - tartalmu festé- 

keket tilos használni ruhák, butor- 

szövetek, kárpitok, szőnyegek, álar- 

cok, gyertyák stb. készitésére. La- 
kásokat és üzleteket nem szabad 

bemázolni árzén-tartalmu enyv- és 
vizfestékekkel. 

— A függetlenségi pártkörök el- 
nökeit felkérem, hogy a tagok név- 
sorát az elnök és jegyző aláirásával 
minél hamarább hozzám beküldeni 
sziveskedjenek. Dr Gyarmathy. 

— Nyilvános elszámolás és nyug- 
tázás. A székelyudvarhelyi unitárius 
egyházközség által folyó hó 2-án a 
lelkész beiktatással kapcsolatban 
rendezett táncmulatság minden te- 
kintetben szép sikerrel végződött. 
Bevétel volt 394 K 70 f. Kiadás 202 
K. Tiszta jövedelem 192 K 70 f 
Felülfizettek: Ferencz József püs- 
pök 30 K, Hollaky Árthur főispán 
5 K, Dr Kővári László 10 K. Pá- 
velka Mártonné, Ádám Albert, Dr 
Ferenczy Geza, Dr Balogh György 
9-9 K. Biró Sándor, Barabás 
András 8-8 K. Fábián József 7 K. 
Dr Demeter Lőrincz 5 K. Dr Da- 
mokos Andor, Kisgyörgy Sándor, 
Dr Fodor Boldizsár, Dr Gál Kele- 
men, Gálffy Kálmán, Dr Nyirédi 
Géza, Deák Lajos 4-4 K. László 
Domokos, Pál Sándor, Raffay Do- 

Gotthárd Janos, Bencze Dénes, Dr 

Lőfi 

dyóiratra előfizetéseket elfogad Betegh Pál 

tokosné Siklós, Roth Bernátné szeszgyá- 

mokos 3-3 K. Péterfi Domokos. 

Egyed Balázs, Dr Szőllősi Ödön, 
Becsek Aladár, Végh Mihály. Ajtay 
János 2-2 K. Becsek Dánielné, 
Kriza Sándor, Pál Ferencz, Tibád 
József, Fekete Béniámin, Dr Nagy 
Sámuel, Sándor Mózes (Kénos) 
Ferenczi János, Lőrinczi István, 

Ődön, Márkus Albert, Gyerkes 
Mihály, Ferenczi Áron, Vári Álbert, 
Ferenczi József, Szentkirályi Árpád, 
Kovács Lajos, Papp Dénes, Pálffy 
Jenő, Simó Mátyás, Csanády Zalán, 
Papp Gergelv, Geréb Zsigmond, 
Vári Elek, N. N., Szabó Dénes 1-1 
K. Lukács János 40 f. Máthe Dá- 
niel 20 f, Fogadják a szives felül- 
fizetők az egyházközség és a ren- 
dezőség hálás köszönetét, Ugyanez 
alkalommal Barabás Andrásne urnő 
utján Dr Ferenczy Géza orsz. gy. 
képviselő 10 K adott a templom 
alaphoz, a miért szintén köszöne 
tünket fejezzük ki. 

Az ujságolvasó közönség figyel- 
mébe. A julius 1-én kezdődött uj negyedév 

alkalmából bármilyen belföldi hirlapra, fo- 

és Társai könyvkereskedése Székelyudvar- 
helyt. Iirlapelőfizető irodánkat különösen 

ajánljuk egyletek, társaskörök, kávésok és 

vendéglősök részére, kik több lap megren- 

delésénél a megrendeléssel járó idővesz- 

teséget, utalványt és bélyeget megtakanit- 

hatják, ha a megrendelést velünk intéztetik 

el. Megrendeléseket egyes lapokra is min- 

den dij felszámitása nélkül elfogadunk. 

— Megtagadott ipartanulmányozás. 
A kereskedelmi miniszter azzal a 

tervvel foglalkozott, hogy a kültföldi 

szövőipar tanulmá nyozása celjából 
szakferfiakat küld Zittauba es Kem- 

nitzbe. A miniszter ebbeli szándékaát 

a berlini követség utján a szászor- 

szági kereskedelmi minmszteriummal 

közölte. A szászországi iparkamarák 
a kert engedelem megtagadását ja- 

vasoltak azzal a megokolással, hogy 

a szakertők olyan vivmányokról sze- 

rezhetnek tapasztalatot, amely a 

szászországi ipar karára és a ma- 

gyar ipar versenykepességere 

gálna. A javaslat alapján a szász- 

országi kormány az ipartanulmány- 

hoz kért engedelmet megtagadta. 

Csak arra vagyunk kiváncsiak, 
hogy a barbár fölfuvalkodottságnak 

milyen vadjával illetnek vala minket, 
ha adott esetlben magyar reészről 

jártak volna el igy. 

– Szeplő, pattanás, foltok az 
arcot elcsufitják, azonkivül a nap 
es szel is nagyon befolyásoljak az 
arcbőrt - ezert használják hölgyek, 
sőt urak is a hrneves Földes-féle 
Margit Cremet. E törvényesen védett 
arckenőcs sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz, a szeplőt, májfoltot, 
pattanást és az arc mindennemü 
tisztátalanságát pár nap alatt eltá- 
volitja, a raáncokat kisimitja es az 
arcnak finom, fiatal, rózsás szint ad. 
Nagy tégely 2, kicsi 1 korona. Kap- 
ható a készitőnél : Földes Kelemen 
gyógyszerésznél Aradon es minden 
gyogyszertárban. 4-65 

– Fürdővendégek návsora Homoród- 
fürdőn 1905 julius 1-7-ig: Dr Erdély La- 
jos és neje gimn. tanár Budapest, Kosch 
Traugott és családja fakereskedő Szász- 
régen, Kocs Dénesné honvéd százados öz- 
vegye Pécs, özv. Kohárits Irma földbir- 

szol- 

rosné Sz.-Keresztur, Fritseh Irma cipőke- 
reskedő Medgyes, Florián Bogdán és csa- 
ládja kereskedő Udvarhely, Dr Feketéné 
orvosné N.Szeben, Dr Ferencz Mihály 
Zsigmond- ügyvéd és neje M.-Vásárhely, 
Stroia lstván és családja főjegyző N.-Sze- 
ben, Nagy Elemér koll. tanár Udvarhely, 
Kiss Bálint cs. és kir. kamarás és családja 
Csáklya. Risa Józsefné kereskedő Tövis, 
Ehrenreich Sarolta fakereskedő leánya Cs.- 
Szent-Imre, Csanády Zalán és neje kir. 
járásbiró Udvarhely, Csanády Margit Ud- 
varhely, Csanády Attila és neje kir. főer- 
dész Kolozsvár, Szabó Nándor és neje 
szolgabiró Udvarhely. R. Benedek Gergely 
bankpénztáros Budapest, László Lajos 
rajztanár Budapest, Takáts István és csa- 

erre 

ládja áll. isk igazgató Vizakna, Mandel 
Jenőné gyári üzletvezető Udvarhely, Morán 

Fülöp és neje keresk. isk. tanár Kassa 
Jovian János és néje Marosvásárhely ma- 
gánzó, Péterti Zsuszánna Marosvásárhely, 
Javian Mariska Marosvásárhely, Péterfi 
Berta Marosvásárhely, Roth Charlotte föld- 
birtokosné Birthálm, Peltzer Katharina ke- 
reskedő neje Erzsébetváros, Csiki G. Mik- 
lósné Marosvásárhely birtokosné, Izmael 
Mihályné birtokosné Radnoth, Frink Sán- 
dorné szolgabiróné Erzsébetváros, Árkossy 
F. Kálmán ügyvédjelölt Budapest, Torday 
József és családja N.-Kikinda tszéki hiva- 
talnok, Bereghy Miklós és neje főgimn. 
tanár Pancsova, Illyés Ferenc ny. tszéki 
biró Udvarhely, Illyés Vilma, Illyés Kata 
Udvarhely, Illlyés Miklós ny. ezredes Ud- 
varhely. 

LEGUJABB. 
Fejérváry a királynál. 

Budapest, jul. 8. 

Fejérváry tegnap este Ischlbe 
utazott. Ő felsége délben fogadja 
a miniszterelnököt, a ki is jelen- 
tést fog tenni az ellenzéki pár- 
tokkal folytatott tanácskozások 
eredménytelenségéről s a tör- 
vényhatóságok magatartásáról. 
Politikai körökben e kihallga- 
tástól nem sokat várnak. Fe- 

jérváry különben ajánlani fogja 
a királynak, hogy a koalicióból 

átmeneti kormányt alakitson. 

Bizalmatlanság a kormánynak. 

Budapest, jul. 8. 

Baja város törvényhatósága 
tegnap tartott közgyülésén bi- 
zalmatlanságot szavazott a kor- 
mánynak. 

Makó és Kristóffy. 

Budapest, jul, 8. 

Kristóffy belügvminiszter a- 
makói képviselőválasztók név- 
jegyzékének egy példánya fel- 
terjesztéséért leirt a tanácshoz. 
Ez értesitette a minisztert, hogy 
rendeletének nem tesz eleget, mivel 

alkotmányellenes kormáynyal szem- 
ben nem ismer kötelességet. 

Darabont főispánokat keresnek. 

Nincs most főispán — irja a Ma- 

gyarország – Pest-, Békés-, Zemp- 
lén-, Szatmár-, Sopronvármegyék- 

ben és lemondanak a soproni, sá- 

rosi, hevesi, nógrádi, szolnoki, ungi, 

zalai főispánok s talán a marostor- 

dai és a trencséni. Főispánok ke- 

restetnek, de nem találtatnak. Az 
alispánok pedig nem kötelesek a 

főispáni teendőket végezni. Ezt 

semmi törvény nem hagyja meg ne- 

kik. Helyettesitik a főispánt, ha tet- 

szik, de ha nem értenek egyet a 

kormánynyal, minden indokolás nél- 

kül kijelenthetik a belügyminiszter- 
nek, hogy a főispáni teendőket nem 

teljesitik: tessék a kormánynak fő- 
ispánt kinevezni. 

A főispán a közgyülés előtt teszi 

le az esküt. A törvény szabja ezt 
neki elő. Előbb átküldi kinevezésé- 

ről a pecsétes levelet az alispán- 

nak, ez a megvegyülésén kihirdeti, 

deputáció megy a főispánt meghivni, 

ki megjelenvén, székét elfoglalja, a 

megyei tisztikar nevében üdvözlik, 

leteszi az esküt, megtartja 

programmbeszédét s végzik a főis- 

páni ebéden. Ez az installáció. 

De most az alkotmányellenes 
kormány megyefőnöki kinevezéseit 
az ellenzéki vármegyék aligha fogják 
törvényesnek elismerni és a kikül- 
dött Polizeit ünnepélyesen fogadni 



csomagolt halak 
azonnal uszkálni kezdtek. Ugy lát- 

55. szám 
k 

SZÉKELY-UDVARHELY 5. oldal. 

s tölük az esküt az alkotmányra át- 
venni. Haá katonai kisérettel betör a 

megyeházába és belép a gyüléste- 

rembe, nem lesz ott senki, leteheti 
az esküt egymagában. 

S mikor belép a hivatalokba, azt 

kérdezik tőle a jegyző vagy az ir- 
nok: Ki az ur? - Megmondja ne- 
vét az uj főispán. Visszafeleli amaz : 

Nem ismerem ! 

Szines ujdonságok. 
Gyüjti: Bonta. 

Székely néprománc. 
Éneklik Fejérváry és a szabadelvü párt. Karnagy 

Tisza István. 

„Fekete sárgába bujtam, 
Egész beléd bolondultam; 

De ne bánj ngy, mint bolonddal, 

Hanem ugy, mint darabonttal." 

„,Akkor jere, mikor mondom, 

Csizmád sarka ne kopogjon: 
Meg ne tudja Kossuth, Bánffy, 

Hogy hozzám jár Fejérváry." 

Politikusok véleménye a hely- 

zetről. - 

Kiküldött tudósitónknak alkalma volt 

több vezető politikushoz kérdést intézni a 

helyzet felől. Következőkben számol be az 

eseményről : 

Perczel: Nincs a teremtésben vesztes, 

csak én! 

Fejérváry: A helyzet olyan, mint a 
komisz lőre s én, mint a jó korcsmáros : 

hogy vendégeimmel megkedveltessem a 
korcsmát - magam iszom meg a levét. 

Y...: A politika folyama zavaros : ide a 

hálót, fiuk. 

Eötvös: A helyzet válságos. A jövő 

sötét. Ezt én mondom. De nemesak én 

mondom. Más is mondja. Mindenki mondja. 

Ki meri tagadni? — Te tagadod, Vázso- 

nyi? Hát te, Vészi ? Hiába tagadjátok. sőt 

nemcsak a jövő sötét. A jelen is sötét. 

Csupán az én elmém az, ami világos édes 

magyar hazánkban. 

Münnich: Ugyan ne kérdezzenek tő- 

lem semmit ! Hát politikus vagyok én ? 

Csinosan, de ideiglenesen bu- 
torozott több 

Főispáni szoba 
a többet elalkuvónak azonnal 

kiadó. 

15SMERETTERJESZTŐ. 
Elő halak megfagyasztása. Ameri- 

kai lapokban volt olvasható az a 
hir, hogy Tacomsban megpróbálták 
élő halakat jég közé fagyasztani és 
a jeggel együtt keletamerikai pia- 
cokra szállitván, ott a jég lassu fel- 
olvasztása után ujra életre kelteni 
azokat. 

J. Parkes Whitney, aki Oregon 
állam megbizásából hivatalosan fog- 
lalkozott e kérdéssel, jelentésében 
kiemeli, hogy neki tényleg sikerült 
halakat akát –12 fok hőmérseklet- 
nél keményre fagyasztani, anélkül, 
hogy elpusztultak volna. Hangsu- 
lyozza azonban, hogy a napsugár 
a megfagyott halakat megöli. W. Ri- 
egler osztrák haltenyésztő utánna 
próbálta azt a kisérletet és a Fisc- 
herzeitungban közzétett tanulmányá- 
ban saját tapasztalatai alapján meg- 
erősiti az amerikaiak állitásait. Meg 
emliti, hogy azt a kisérletet ő már 
kis fiu korában megtette. 

Feltünt azonban Rieglernek, hogy 
minden felélesztett halnak elgörbült 
és görbe maradt a hátgerince. Ha 
a jeget feltörte, vagy hirtelen mele- 
gitette fel, a halak elpusztultak. Csak 
lassu felolvasztás mellett lehetséges 
azokat életben tartani. Riegler sze- 
rint a jégnél még kevesebbet árt a 
halaknak a hó. Napokon át hó közé 

vizbe dobatván, 

szik, hogy a levegődus havat Jobban 
türik, mint a merev jeget. Lehetsé- 
ges, hogy ezek a kisérletek még 
nagy nemzetgazdasági jelentőségre 

fognak szert tenni, ha lehetséges 
lesz a különben könnyen romló ha- 

ladott állapota lehetővé teszi ezek- 
nek a kisérleteknek nagyban való 
kipróbálását. Érdekes, hogy Jókai 
Mór bámulatos fan áziája evtizedek- 
kel megelőzte ezt a természettudo- 
mányi tapasztalatot. Régibb regé- 
nyeinek egyikében leirja egy jég közé 

a regényben előforduló szerves lény 
nem hal, hanem – ember volt. 

A bolygók légköréből alapos ta- 
nulmányt irt Rogovsky, amelyet a 
,Prometheus? nyomán a követke- 
zőkben ismertetünk : : 

A bolygók légkörének hőmérséke 
három feltételtől függ: 1. A világür 
hőmérsékétől (ami természetesen 
minden bolygóra vonatkozólag azo- 
nos); 2. a nap hősugárzásaától: 3. a 
bolygó saját hősugárzásától. A négy 
belső kisebb planétán (Merkur Vé- 
nus, Föld, Mars) a napsugárzás je- 
lentékeny, a bolygók saját meleg- 
sége kisebb; a négy külső, nagyobb 
bolygón (Jupiter, Saturnus, Uranus, 
Neptunus) a napsugárzás hatasa ki- 
sebb az ön-hőmérsek pedig nagyobb. 
Ezen az alapon és a bolygók töme- 

ki Rogovsky a bolygó-légkörök át- 
lagos temperaturáját. 

Pouillet szerint a föld felületén 
-89 fok C volna az átlagos hőmér- 
sék, ha a nap sugarai a földet nem 
melegitenék. Minthogy azonban a 

napsugárzás T104 fok C-al emeli 
a földfelület hőmérsekét ennélfogva 
a most uralkodó átlag hőmérsék : 
T15 fok. Ugyanilyen számitások 
alapján megállapitható, hogy a Mars 
bolygón sokkal hidegebb van, mint 
nálunk: 73 fok C a zerus alatt. In- 
nen van az, hogy a Mars jégmezői 
a sarkaktol gyakran egész az egyen 
litőig terjednek. A holdfelület hő- 
mérseke –85 fok; tehát még ala- 
csonyabb 
A Jupiter és Saturnus bolygók 

igen magas ön-hőmérséke folytán 
azonban ott rendkivül nagy hőseg 

a Saturnuson T827 fok. Rogovskv 
szerint az a vörös folt, amelyet ne- 
hány évvel ezelőtt észleltek a Jupi- 
ter felszinén, izzó lávahegyeknek 
tulajdonitható, melyek a bolygót 
környező sürü fellegrétegen átvilág- 
lottak. 

A bolygók hőmersékleti viszonya i 
ból következtethetünk — a kine- 
matikus gázelmélet alapján - azok 
légkörének összetételére. Ez az el- 
melet arra tanit, hogy a gázak tö- 
mecsei (legapróbb erőmüvi uton nem 
osztható részecskéi) igen gvorsan 
mozognak és mozgásuk gyorsasága 

a gáz mivoltából s az uralkodó hő- 
mérseklettől függ. Ha a gázak tö- 
mecs-mozgásának gyorsasága egy 
bizonyos határon tul növekszik, ak- 
kor legyőzi az illető égitest vonzó- 
erejét és szétoszlik a világürben. — 
Innen van az, hogy a hydrogén nem 
marad meg és bár igen sok hydro- 
geén jut a levegőbe, légkörünk mégis 
csak keveset tartalmaz belőle; a 
hydrogengáz tömecseinek mozgása 
ugyanis már a földi hőmérséknél is 
olyan gyors, hogy áz legyőzvén a 
föld vonzóerejét, a világürbe illan. 

Szintugy elillan földünkről a 
helium is, melyet noha folytonosan 
áramlik a légkörbe tüzhányókból és 
meleg forrásokból, csak nemrég si- 
került nyomokban kimutatni. Minden 
gáz, a melynek a sürüsége nem éri 
el a hydrogéngáz sürüsegének két- 
szeresét, elillan a földről. 

TÖRVÉNYKEZÉS. 
A székelyegyleti takarékpénztár 

csődügyében ismét fordulat állott 
be. Ez év elején tudvalevőleg a 
helybeli kir., törvényszék vádtanácsa 
csalárd bukás büntette helyett vét- 
ves bukás 

fagyott szerves léenynek évszázadok 
után történt feléledését. Igaz, hogy 

gének ismerete alapján számitotta 

vétsége miatt rendelte 

lakat élve juttatni el rendeltetésük 
helyére. A jéggyártás mai előreha- 

uralkodik, a Jupiteren +2690 fok, 

volt el vád alá helyezést az igaz- 
gatóság tagjai ellen. - Most a kir. 

tábla ismét csalárd bukás vétségeért 
mondotta ki a vád alá helyezést az 

igazgatóság hat tagja ellen. 

Választási utókövetkezmények. Az 
országgyülési képviselőválasztások 

alkalmával Homoródoklánd és vidé- 

kének hazafias közönsége, nagy tün- 

tetést rendezett Dr Heltai Ferenc 

volt képviselője ellen. Annak ide- 

jen, a nemzeti lelkesedésből kifolyó- 
lag megakadályozták, hogy Heltai el- 

mondhassa programmbeszédét. Ebből 

kifolyólag magánosok ellen elkövetett 
erőszak, sulyos testisértés büntette 

cimén hivatalból vizsgálatot inditot- 
tak, mintegy T70 homoródvidéki 

egyén ellen. Ezek pénteken d. e. 

8-tól este 6 óráig, közel 100 tanu- 
val voltak megidézve a helybeli 

kir. törvényszékhez A vádat Szabó 

István kir. alügyész, a védelmet pe- 

dig Dr Hinléder Fels Ernő, az 

oklándi kerület országgyülesi kép- 
viselője, lapunk főszerkesztője kép- 

viselte, aki a tárgyalás rendén bi- 

zonyitás kiegészitést kért s ennek 

következtében a főtárgyalást a kir. 

törvényszék hetfőn d. e 11 órára 

elnapolta. 

1PAR ÉS KERESKEDELEM. 
— Országos vásár volt folyó hó 

2-án Balazsfalván, Harasztkeréken, 
Kászonaltizen, Marosvécsen és Rad- 

nóton, 4-én Korondon, 5-én 

pedig Alsócsernátonban és Erzsébet- 
városon. Julius 6-án Alsóárpás, 

Drág, Gyeke, Magyarlápos és Mező- 

örményes (jul. 7-én) Székelyke- 
resztur, Királyfalva, Marosilye, 
Pusztakamarás, Tasnád; 8-án Al- 

sóvineze, Gyéres, Körösbánya, 

Szék helységekben fvolt a vásár. 
9-én Topánfalva, 10-én Zsibó, 11-en 

Retteg, Rozsnyó, Vajdahunyad, 12-én 

Alsószopor, Berkenyes, 13-án Csik- 

szereda, Medgyes, Pojána. 14-én 

Sósmező, 15-én Uzdiszentpéter, 

17-én Gyergyóditré, 18. án Hadad, 

20-án Szilágynagyfalu, Zám, 22-en 

Kovászna, Nagyalmás, 23-án Sza- 

mosujvár, 24-en Dicsőszentmárton, 

Gyalu, Vajdakamarás, 25-éen Kőha- 

lom, 26-án Bánffyhunyad, Gyulafe- 

hérvár, Parajd, Sajóudvarhely, 

28-án Buza helysegek orsz. kirako 

vásárai lesznek. 

Pályázat bakancs-szállitásra. A 
marosvásárhelvi kereskedelmi és 

iparkamara tudatja az erdekeltek- 

kel, hogy a m. kir. honvédség ré- 

szére 1906. évben szükséges bakan 

csokból 16000 (Tizenhatezer) pár a 
kisiparosok által fog elkészittetni. 
Ezen szállitásban részt venni ki- 

vánó szakmabeli kisiparosok sza- 

bályszerüen kiállitott ajánlataikat 
f. évijulius hó 20-an délig 

a fent nevezett kereskedelmi és 

iparkamarához adhatják be. Bővebb 
felvilágositás is ott nyerhető. 

A gyapotár drágulása. A nyers 
gyapot ára már tavasz óta emel- 

kedik. Az emelkedésnek részben 

tözsdetechnikai oka van, mert az 

amerikai spekulánsok jó termés re- 

ményében nagy biankó eladást tet- 

tek, a melyet azonban veszteséggel 
kenytelenek fedezni, mert a fogyasz- 
tás ezidén lényegesen nagyobbodott 
és az európai szövőgyárak nagy 
megrendeléseket kaptak későbbi 
szállitásra. A gyapotvetésről is igen 

eltérő jelentések érkeznek, a melye- 

ket ellenőrizni igen nehéz. Sok függ 

az időjárástól, mert csak most jön 
a kritikus idő, a midőn a gyapot- 

növény megérik. Az idei amerikai 
termést 11 millió bálra becsülik, a 

világ összes szükséglete pedig 16 

millió bál, a melyből Amerikába 13 
milliót számitanak, mert a többit 

Ausztráliából és nehány szigetről 
szállitják. Minthogy a mult évi kam- 

pányból nagy készlet maradt, nem 
valószinü, hogy a gyapot ára any- 

nyira dráguljon, mint tavaly, a mi- 

kor Sully szédelgése következtében 

a mai arnak csaknem ketszeresére 

emelkedett. 

.- Az Országos Magyar Keres- 
kedelmi Egyesülés marosvásár- 
helyi kerülete évi beszámoló gyü- 
leset 1905 évi augusztus 13-án 
tartja Székelyudvarhelyt, melyre 
van szerencsém a t. tagokat és érdek- 
lődőket meghivni. Marosvásárhelvt, 
1905. junius 25. Harmath Sándor, 
elnök. Sorrend. A gyülés napján 
(augusztus 138-án) reggel 6 óra 15 
perckor a vendégek érkezése és 
fogadtatása a székelyudvarhelyi vas- 
uti állomásnál. Elszállásolás Reg- 
gel 8 órakor gyülekezés a Budapest 
szállóban és indulás a város neve- 
zetességeinek megtekintésére. Dél- 
előtt 11 órakor beszámoló gyülés a 
vármegyeház nagytermében a kö- 
vetkező tárgysorozattal: 1. Elnöki 
megnyitó, tartja Harmath Sándor 
kerületi elnök. 2. Beszámoló a ke- 
rület évi müködéséről. Előadó László 
Gyula titkár. 3. A székely kereske- 
delem feladatai jövőben. Előadó 
Bürger Albert társelnök. 4. Állás- 
foglalás a fogyasztási szövetkezetek 
tulkapásai ellen. Előadó Gyertyánífy 
Gábor tag, 5. Elnök, alelnök és 
választmányi tagok választása. 6. 
Inditványok. (Csak azok az indítvá- 
nyok tárgyaltatnak, amelyek legalább 
10 nappal a közgyülés előtt az el- 
nökségnek Marosvásárhelyre beje- 
lentettek.) Déli 1 órakor társas ebéd 
a Budapest szállóban. Egy teriték 
ára 4 korona Délután 31[, órakor 
székely nepünnepély. (Nepviselet, 
népszokások, székely táncok, ver- 
bunk bemutatása és háziiparcikkek 
kiállitása.) Este társas összejövetel 
a Koronkay-kertben. Az elszállásolás 
végett kérjük a gyülésen való rész- 
vételt augusztus hó 1-éig az elnök- 
ségnek Marosvásárhelyre bejelenteni. 

Kirándulások. I. csoport Székely- 
udvarhelyről indul agusztus 14-én 
(a Budapest szálló elől) kocsikon 
reggel 6 orakor. Korond fürdő (bor- 
viz- és sósfürdők). Éukezés az nap 
reggel 9 órakor. Fürdés, ebéd. To- 
vább utazás d. u. 2 órakor. Parajd 
(sóbánya). Érkezés d. u. 3 órakor. 
A bánya megtekintése. Tovább uta- 
zás d. u. 5 órakor. Szováta fürdő. 
(Sós tavak, só sziklák) Tartózkodás 
másnap delig. Hazautazás augusztus 
15-én a sóváradi vasuti állomástól 
d. u. 1 óra 50 perckor. A buda- 
pesti vendégek is másnap (aug. 16.) 
reggel otthon lehetnek Kocsidij : 
Szekelyudvarhely és Szováta között 
személyenként 6 korona. Olcsó el- 
látásról a rendezőség gondoskodik. 
A kirándulásban családtagok is 
résztvehetnek. Jelentkezési határ- 
idő augusztus 1. II Csoport. Szé- 
kelyudvarhelyről indul augusztus 
14-én reggel 6 órakor kocsikon a 
Budapest szálloda elől. Homoród 
fürdő (vasas borviz) Érkezés reggel 
8 órakor. Tovább utazás d. e. fél 
10 órakor. Szentkeresztbánya (vas- 
bánya és hámor). Dobogó es Lobogó 
fürdők. Érkezés delelőtt fel 11 óra- 
kor. Fürdés, a bánya és vasgyár 
megtekintése. Ebed. Tovább utazás 
d. u, fel 5 órakor. Tartózkodás mas- 
napig. Tovabb utazás kocsikon aug. 
15-én d. e. 9 órakor. Utközben a 
madéfalvi veszedelemet megörokitő 
emlékmü. Csikszentdomokos. Fehér 
márvány és sárga meszkőtelepek, 
közelében a balanbányai rezbánya. 



55. oldal. SZÉKELY-UDVARHELY 6. oldal. 

Báthori András erdélyi fejedelem 
sirja. Érkezés déli 12 órakor. Ebéd. 
Székely lakóházak és háziipari cik- 
kek megtekintése. Tovább utazás d. 
u. 2 órakor. Utközben a Maros és 
Olt folyók forrása s a vaslábi már- 
ványbányák Gyergyószentmiklós. Ér- 
kezes d. u 5 órakor. Tartózkodás 
maásnap reggelig. Indulás aug 16-án 
reggel 7 órakor. Utközben a szár- 
hegyi márvány és Ditrónál a ditróit 
telepek megtekintése. Tölgyes (ha- 
tárállomás). Ebed. A román határ 
megtekintése. Tovább utazás dél- 
utan 3 órakor. Borszék fürdő Ér- 
kezés este 6 órakor. Tartózkodás 
aug. 18-áig. Augusztus 17-én kirán- 
dulások a borviz forrásokhoz, bar- 
langokhoz, kilátó helyekhez. Tovább 
utazás Borszékről augusztus 18-án 

reggel 6 órakor Ratosnya Érkezés 
délre. Ebed. Szászrégen Érkezés 
este 6 órakor. Vacsora Hazautazás 
a szászrégeni vasuti állomástól este 
8 órakor. A budapesti vendégek is 
augusztus 19-én délre otthon le- 
hetnek. A tartózkodást egyébként 
Borszéken tetszés szerint meg lehet 
nyujtani Kocsidij. Székelyudvarhely 
és Szászrégen között (az egesz kirán- 
dulásra) zemélyenkent 28 K. Olcsóel- 
látásról a rendezőség gondoskodik. 
Az egész hosszu kocsiut a Székely- 
föld természeti szepségekben és 
ipari anyagokban leggazdagabb vi- 
dékein visz keresztül. Csupa feny- 
ves erdő, sziklák, barlangok, viz- 
esések és változatosabb kilátó pon- 
tok. A kiréndulásban való részvé- 
telt Marosvásárhelyre az elnökség- 
nek augusztus 1-éig kérjük bejelen- 
teni, megjelölvén, hogy az I-ső vagy 
II-ik csoporttal tart. A kirándulás- 
ban családtagok is részt vehetnek. 

— A bécsi mérték és a magyar 
fakereskedelem. Az országo erdé- 
szeti egyesület egy anomáliára hivta 
föl a kereskedelemügyi miniszter 
figyelmét. Mig ugyanis a kemény 
fánál már rég be van vezetve a 
méterrendszer, addig a puhafát még 

mindig a régi öl, illetve lábmérték 
szerint fürészelik. Ennek hátrányát 
érzik az épitőmesterek is, mert a 
mai épiteszet összes számitásai 
már a méterrendszeren alapulnak 
és igy folytonos átszámitás válik 
szükségessé. Szükséges tehát az 
anomália megszüntetésére oly ér- 
telmű intézkedés, hogy köteleztesse- 
nek az összes kereskedők és külö- 
nösen a füreszgyártulajdonosok, 
hbogy a puhafánál eddig használt 
bécsi mértek helyett a méterrend- 
szert fogadják el. 

CSARNOK. 

Hegyi dal. 

Irta: Farkas Imre. 

Hegyi uton fölfelé, 

Ha viszed a tüszőt; 

Ne sok terhet tégy bele. 

Mikor összefüzöd 

Bubánatod köntösét, 

Vesd a ködös mélybe, 

s a szabadság énekét 

Zengd a szüzi légbe. 

Kis madárka rád köszönt 

Zöld sátras honából, 

Hová nap hint fényözönt, 

Az árnyék ott távol; 

Gond kihal e légben itt, 

Szidd magadba kéjjel 

S gyermekkorod képeit 

Látod szanaszéjjel. 

A magánynak zengzetét 

Hallgasd mint zsong szerteszét, 

S megremeg a tested, 

Csak egy patak csörgedez, 

Csak egy kicsinyt koppan 

S vélnéd Isten hangja ez, 

Ha haragra lobban. 

Reszkess , . . De rebegj imát 

Bünid érzetében, 

S tán az Isten megbocsát 

Nagy szeretetében. 

Csak, ki mindig az igaz 

Szent ösvényén jára, 

Bizó szemmel nézhet az: 

A menny kapujára. 

IRODALOM. 
Honszerelmem. Költemények (1903- 

1905). Irta Balázs József. E cim alatt Balázs 

József ev. ref. lelkész egy kötet költeményt 

ad ki Beszterezén. Kötetével a nemzeti szel- 
lem ébrentartására és fejlesztésére ohajt 

hatni. Előfizetési ára 3 K, diszkötésben 5 

K, mely összeg legkésőbb okt, 1-ig szerző 

cimére beküldendő. 

KÖZGAZDASÁG. 

A járványos állatbetegségek ismét 
uralkodnak vármegyénk területén. 

Miklósfalván, Kányádban, Daróczon, 
Homoródalmáson, Lövétén a ser- 
tésvesz; Kissolymoson, Szenterzsé- 

beten a sertésorbánc járványosan, 

illetve szórványosan fellépett s a 
zárlatokat a hatóság elrendelte. 

Vargyas község lóállományában a 
szórványosan uralgott ivarszervi 

hólyagos kiütés; Bözödujfaluban és 

Zsombor községben a lórübkór 

megszünt s a zárlatok feloldattak. 

Az udvarhelyvárm. gazdasági egyesülettől. 

211–905. szám. 

MEGHIVÓ. 

Az udvarhelyvármegyei gazdasági 
egyesület választmánya folyó hó 
11-én délelőtt 9 órakor a vármegye- 

ház kis tanácstermében ülést tart, 

melyre a választmány tagjai tiszte- 

lettel meghivatnak. 

Tárgysorozat: 1. Homoródszent- 

márton vásárengedélyezése iránti 
kérése. 2. Tallián Béla bucsuzó és 

György Endre magyar királyi föld- 
mivelésügyi miniszter bemutatkozó 
leirata. 3. Folyó ügyek. 

Székelyudvarhely, 1905. jul. 7. 

Az elnökség. 

Öntözőcsatornák az Alföldön. A 
tavalyi szárazság szomoru követ- 
kezményei arra indiították az alföl- 

di nagybirtokosok egyrészét, hogy 
öntözőmüveket létesitenek az Alföl- 

dön. Egyelőre két nagy öntözőcsa- 

torna épitését határozták el. Az 

egyik Arad vármegye északi részét 

a másik Arad, Csanád és Békésme- 

gyéket látná el vizzel. Az 

lozza, mely nagyrészben József fő- 
herceg, Almási Dénes és Venckheim 

Frigyes grófok tulajdonát képezi. A 

beépités költségei holdankint 160 ko- 
ronát tesznek ki s a vizhasználat 

dija évenkint egy holdra 25 koro- 

nában lesz megállapitva. Mivel 

azonban a kisebo gazdák között 

nincs kellő érdeklődés a rendkivül 

nagyfontosságu intézmény létesitése 

iránt, egyelőre csak 10 ezer hold 

területre terjed ki az épitési mun- 

kálat. A munkálatok vegrehajtását 

megkönyiti az a körülmeny, hogy a 

kormány a költségek felet az álami 
költségvetés terhére átveszi. 

SZERKESZTŐI ÜZENETEK. 
K. M. I. Ujpest. Megkaptuk, Köszönjük 

a jövő számra épen aktuálissá váló cikkelyt. 

Szives üdvözlet ! 

H. I. Kg. Köszönjük, hogy ránk gondolt. 

Bármikor szivesen látjuk erőteljes, tartal- 

mas költeményeivel. Kár is volna ilyenkor a 

hivatott tollat nyugtatni. Akkor szolgáljunk 

a hazának, mikor arra szüksége van. At. 

p-t mai számmal meginditottuk 

utóbbi- 

csatorna 30 ezer hold ön özését cé- 

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL." 
Tekintetes Szerkesztő ur! 

Meg nem állhatjuk, hogy becses 
lapjukban nyilvánosságra ne hozzuk 
azt a hallatlan erőszakosságot, me- 
lyet a mi alispánunk lépten-nyomon 
elkövet velünk. Ugyanis e hó 2 án 
Sarlósboldogasszony ünnepén Kará- 
csonfalván az a maroknyi katholi- 
kusság, kik ez unitárius faluba szo- 
rultak, - ősi szokás szerint 
bucsut tart, melyen a segesvári, 
baróthi és székelyudvarhelyi ipa- 
rosság nagy számmal szokott meg- 
jelenni iparcikkeinek eladása végett. 
Ezen a bucsuvásáron helypénzvámot 
ugyan nem szednek, hanem könyör- 
adományokat gyüjtenek egy persely- 
be a kath. egyház számára. Az ily 
módon gyüjtött pénz fölött aztán va- 
lóságos vallás-villongás ütött ki, a 
melyhez ugyan nekünk semmi kö- 
zünk, de annál több van a hatósá- 
goknak a sürü panaszok elintézése 
miatt, melyeket hol az egyik, hol a 
másik fél javára döntenek el, és a 
mit bizonyit az alispánnak ez évben 
kiadott két egymással ellenkező ren- 
delete. Az egyik megengedi a katho- 
likusoknak, hogy a bucsuvásáron az 
egyház számára könyöradományokat 
gyüjthessenek, a másik rendelet meg 
eltiitja a bucsuvásár megtartását Van 
egy harmadik miniszteri rendelet is, 
mely julius 2-ára vásárjogot enged 
a falunak. Az alispán azonban ezen 
miniszteri rendelet ellenére kidobol- 
tatta Székelyudvarhelyen, hogy a vá- 
sár e hó 3-án tartatik meg, de el- 
felejtette kihirdetni, hogy Karácson- 
falva vásárjogot nyert. Mi ezen zür- 
zavaros állapotok következtében a 
vásárelőtti napon felmentünk az al- 
ispánhoz megkérdezni, hogy mehe- 
tünk-e vásárba? az alispán ur ezt 
nagy kegyesen megengedte, de azt 
elfelejtette szintén, hogy azelőtt pár 
nappal egy tiltó rendeletet kül- 
dött a szolgabirónak, hogy a vásár 
megtartását karhatalommal is aka- 
dályozza meg. A falusi előljáróság 
a csendőrökkel, az alszolgabiróval az 
élükön, természetesen végre is haj- 
tották az alispán rendeletét, annyira, 
hogy hajszálon függött csupán, hogy 
az elkeseredett iparosság és a hiva- 
talos közegek között veres összeüt- 

közés nem történt. 
Már most kérjük a nagy közönsé- 

get mondjon itéletet az alispán tény- 
kedése fölött, a ki délelőtt kidobol- 
tatta a vásár betiltását és délután 
megengedi, hogy bátran mehetnek a 
vásárba az iparosok. 

Mi lett volna akkor, ha az a fia- 
tal szolgabiró, a ki azzal fenyegető- 
zött, hogy ha be nem pakolnak az 
iparosok, hát az alispán ur rendelete 
folytán a fegyveres erőt fogja hasz- 
nálni? Mit gondol az alispán ur? 
Hisz még az egyik fegyveres erő 
használatából ki se gázolt, már a 
másikkal fenyegetőzik? Mert még 
mindnyájunkoak elénk emlékezeté- 
ben van az a brutális eljárás, a mi 
a választások alkalmával történt. Ha 
az alispán ur előtt ilyen olcsó a 
polgárok élete, akkor csak rajta ! 

Több iparos. 

* Ezen rovatban helyet adunk minden 

közérdekü felszólalásnak, de a felelősség a 
beküldőt terheli. Szerk. 

Előfizetési felhávás. 
A Székelv-Udvarhelye he- 

tenkint kétszer: csütörtö- 

kön és vasárnap megje- 
lenő függetlenségi és 48-as po- 
litikai ujság, az Udvarhelyvár- 
megvei függetllenségi és 48-as 
Kossuth-párt lapjára ezennel 
előfizetést nyitunk. 

Aki szereti az őszinte, igaz 
magyar szót; aki bhive a Szé- 
kelyföld magyar nemzeti hiva- 
tásának és hazánk függetlensé- 
gének, csatlakozzék a Székely- 

Udvarhely kibontott zászlója 

Lapunk előtfizetési ára a régi 
marad s ez a cimoldalon rész- 
letesen fel van sorolva. 

Vidéki előfizetőinket kérjük 
az előfizetések megujitására és 
ismerőseik körében a eSzékely- 
Udvarhelys ajánlására, valamint 
az esetleges hátralékok sürgős 
kiegyenlitésére, nehogy a lap 
küldését megszüntetni kelljen. 

Tisztelettel : 

A kiadóhivatal. 

Politikai felelős szerkesztő: 

Dr Hinléder Fels Ákos. 
Társ-szerkesztő és laptulajdonos 

Betegh Pál 
Kiadja : Betegh Pál és Társai ujság- 

kiadó intézete. 

Helyközi telefonszám 15. 

Állandó, észszerü és ügyes reklámozás minden 
gyári, kereskedelmi, ipari vállalatnak, üzletnek a 
lelke, rugója, az éltető eleme. 

Hogyan, hol és mikor hirdethető a legsikeresebben , 
legjobban és legolcsóbban, megtudható az 

Általános Tudósitó 
hirdetési osztályánál, 

tulajdonos LEOPOLD GYULA szerkesztő 
BUDAPEST, VII, Erzsébet-körut 54. sz. 
ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismeretes- 
séggel, pontossággal és olcsón eszközölnek hirdetése- 
ket és reklámokat az összes budapesti, vidéki és 
külföldi lapokban és naptárakban. 

Sz. 2949—-905. szl. 

Pályázati hirdetmény 
A lemondás folytán megüresedett 

Udvarhelyvármegye székelykereszturi 
járás bordosi körbábai állásra ezen- 
nel pályázatot nyitok és felhivom 
az érdekelteket, hogy szabályszerüen 
felszerelt folyamodványaikat folyó 

évi augusztus hó 15-ig annál is in- 
kább adják be, mert a később be- 
érkezett folyamodványokat figyelem- 
be venni nem fogom. Javadalmazás 
100 korona fizetés, 40 korona lak- 

bér 
Székelykeresztur, 1905 jun 29. 

BIRÓ DÉNES, 
1-2 szolgabiró . 

KERJEN 
TAM VÁSÁ- csak 

ROLJ oly e- a 

reskedőknél,. kik Seller és Kary féle 

hirdetnek, mert uuumnnnmium 

ezek intelligen- ; 

sek és jól fogsz mm 
járni. m 

MEGGAZ- 

DAGODÁS- 
memülllssztl 

HOZ vezető ut, a 

nyomda-festéken 

keresztül vezet. 

BARNUM. 

MIKOR A 
KERESKE- 

DŐ pihen, he- 
lyette a reklám 

dolgozik. 

CARNEGIE. 

A ,SZÉKELY- 
UDVARHELY" 

hirdetése a leg- 

eredményesebb. legjobb tisztitószer min- 
den lábbelihez, fekete és 
sárga szinben. Különö- 
sen ajánlható boxcalf, 
oscaria, chevreaux és. 
lakkcipőhöz. Bécs, XIIII 



SZÉKELY-UDVARHELY 7. oldal. 

— Őszi trágyázáshoz a- 

Thomassalakliszt 

A ki gyorsan és elő- 
nyösen házat, 

birtokot, üzletet, árut 

venni vagy eladni akar, 
Aki bármiféle ál- 

lást vagy fog- 
lalkozást keres, o o o 
A ki lakást, üzletet, 

birtokot stb, 
bérbe venni vagy adni 
kiván, o 0 0 0 0 0 0 

Sz: 22-905 

HIRDETÉS. 

Gyepes községi főbiró közhirré 
teszi, hogy az 1906 évi január 

1 étől 1908 december 31-ig (három 
évre) a község korcsma-helyisége 

folyó évi julius 23-án d. u 1 óra- 
kor kezdődő árverésen haszonbérbe 
fog adatni. A haszonbérlő nevére 

az italmérési engedély át fog iratni. 
Árverezni szándékozók kötelesek 

bána pénzét letenni, mely ez év 

negyedében tudatik bele. 
Kikiáltási ár 620 korona. A fel- 

teteleket a községi birónál bármikor 

megtekinthetik. 

Gyepes, 1905. julius 4-én. 

CZIRJÁK ISTVÁN, főbiró 

Legolcsóbb és legcsinosabb nyom- 

tatványokat készit Betegh Pál és 

Társai nyomdája Székelyudvarhely. 

S5EK mm Aki társat, pénz a haszonbér-összeg 10 százalékos 
kölcsönt stb 

keres, 0o 0 0 0 0 0 0 
Aki szakácsnőt, o 

o szobalányt, 
mindenest, gyertneka 
leányt keres. 0 0 0 0 
Aki férjhez menni, 

nősülni, vagy 
más ismeretséget, vagy 
levelezni akar, o0 o 0 

„Hermandol* klozet-papir a legjobb! 
helvesen alkalmazva. minden növénynek 

legjobb és legolcsóbb foszforsavas műtrá- 

gyája. Kivánatra szakmunkákkal és áraján- 
lattal készségesen szolgál 

KALMÁR VILMOS 
Budapest, VI., Teréz körut 3. sz. 

a Thomassalakgyárak, Berlin, vezérképvise- 

lője a magyar korona országainak területen. 

Óvakodjunk a hamisitásoktól és figyeljünk 
a védjegyre! Minden zsák ólomzárral és 

tartalomjelzéssel van ellátva. 

HEGED0, VONÓ, KELLEKEK ÉS HUROK 

SZIVAR-, SZIVARKK-, 

DOHÁNYTÁRCAK 
MONOGRAMMOK levélpapir és fehérnemü bélyegzéshez, 

minden betüvel, 1 d.b 1 kor. Kaphatók 

BETEGH PÁL ÉS TÁRSAI 
könyv- és papirkereskedésében Székelyudvarhelyt. 

! 

biztosan és leg- 
gyorsabban eléri cél- 
ját, ha igénybe veszi 

ÉTELV Vagyely 
apró hirdetés rovatát. 

s 

- 

s 
n 

- 

v 

an 

Í
r
 

Zs
ip
 
s9
 
4
0
Z
o
k
S
o
 
9
8
9
1
0
 

o
k
,
 

n
m
n
u
 

ap
ir
 

FONOGRÁF ÉS GRAMOFON 
Helyszüke miatt fonográf és gramofon tetemesen leszállitott áron eladó 

B etegh Pál és Társai könyv- és papirüzletében zékelyudvarhelyen. 
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Mesés és imak inyvek, zenemüvek ! 

. ; cUkRÁSZDÁl [ BAMULATOS — öszer rortellásg és árezkeresela : 

st eyörgy ÉS KÁVÉHÁZA oLCcSoSAcU Osodálatos plegő a Borhegyi bort! 
—- Uvegenkint csak 8 fillér. - 

Ezen természetes ásványvizet kitünő 
eredménynyel használják: hurutos bán- 
talmakban, idült hörghurutban, a gümő- 
kór lerakodásának első stádiumában, a 
gyomor rendellenes müködésében, a máj- 
muüködés és epekészités rendetlenségei- 
ben, az epekövek eltakaritását szembe- 
tünően könnyiti, a bélhurut minden ne- 
meiben, a nyálkás aranyrben, hasszervi 
dugulásokban, hugykő képződéseiben, 
mézes hugyárban, görvély- és mirigyda- 

Székelyudvarhelyen, Batthyány-tér 5. szám alatt. 

Mindennap kitünő fagylaltok, friss torták, izletes 
cukrász-sűtemények, jeges és tejes kávé kapható 

T 

HERMANN GYÖRGY 

I 

KÉPES LEVELEZŐLAPOK 
melyek az ezredéves kiál- 
litás főbb nevezetességeit, 
hazánk nagyobb városait, 
vidékeit és a történelemből 
vett eseményeket ábrázol- 
ják, előnyös és nagy vétel- 
nél fogva bámulatos olcsón 

FESTŐ ÉS ARANYOZÓ SZÉKELYUDVARHELYEN 2 darab egy krajcár 
KOSSUTH-UTCA 16. SZÁM ALATT 
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e Ajánlom magamat a műfestészet többféle ágában u. a Udvarhelymegyében csakis gokban, agolkórós Al Sntlágyalis- 
m. templom, arckép és diszemléklapok, valamint gsé korvadásokban. akitl afa 

. - . , : papirkereskedésében ital, borral vegyitve páratlan ! — Heten- 
aemsáplák debttárokat era ket termplomi borci Bete g h Pál es Társai Székelyudvarhelyen kint háromszor friss töltés! – Raktári 

tek és aranyozok, legszebb kivitelben és jutányos ár- kapható, ahol óriási választék áll különféle müvészi táj- SZENTPÉTERY GERGELYNEL, 
ban. Továbbá mükedvelő ifjaknak, kik a festészet- és helyi képes lapokból a n. é. közönség rendelkezésére. Székelyudvarhelyt 

ben bevezető utmutatást óhajtanak nyerni, oktatást 
adok óránkénv egy korona dijert. I Hetenként ujdonságok 

[E— l—— 

Rösler és Gábor vaskereskedése 
„Az arany patkóhoz" 

képes levelezőlapokban! Kérem a cégre ügyelni ! 

SZENKOVITS JÁNO Ein 
férfi és női divat-áruháza Székelyudvarhelyen 

Székelyudvarhely, Batthyányi-tér 4. sz. 

Van szerencsénk a nagyérdemü közönségnek szives tudo- 
mására hozni, hogy e napokban Székelykereszturon, a Kossuth- 
téren fióküzletet nyitottunk. 

Ajánljuk jól berendezett vasüzletünkben kapható styriai 
acélvassal és kőrisfagerendelylyel ellátott miskolci váltóekéinket 
jótállás mellett; mindenféle ekerészeket, legjobb faju acélkapát, 
kaszát, ásót, lapátot, csákányt, fejszét, 2, 3 és 5 águ acél 
villát, mindenféle ajtó-, ablak- és butorvasalásokat, acél szer- 
számokat, brassói portlandcementet, Hunyadi-vasat, sodrony és 
kovácsolt szeget, csavarokat stb. min den e szakmába vágó vas- 
árukat legelőnyösebb árban és figyel mes kiszolgálás mellett. 

fVégül felhivjuk a tisztelt közönség figyelmét az első rangu 
gyárakból nagy választékban beszerzett többféle legjobb szerke- 
zetü varrógépraktárunkra, melyek felelősség mellett igen elő- 
nyös árban, esetleg részletfizetésre is kaphatók. 

A n. é. közönség becses bizalmába ajánlva magunkat s 
jóíndulatu szives pártfogását kérve, kiváló tisztelettel 

Rösler és Gábor Székelyudvarhely 

fióküzlet Székelykereszturon. 

Ajánlja dusan felszerelt áruraktárát férfi és női 

ruhaszövetekben a legolcsóbtól a legfiaomabbig, min- 

dennemü ruházati cikkekben. Kész férfi és iskolás gyer- 

mekruhákban. 

Férfi és női diszkalapok, cipők és nagy választék 

fehérnemüekben, kitünő hazai gyártmányu vásznakban, 

asztalnemüekben és butortakarókban, futószőnyegekben, 

nagy szőnyegekben. 

Összes ruhadiszek, nap- és esőernyőkben nagy 

választék. 

Szabó- és kárpitos kellékekben, bluzok és alsó- 

szoknyákban állandó nagy raktár. 

mu- Legolcsóbb árak! = 
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8. oldal. SZÉKELY-UDVARHELY 55. szám. 

Gyertyántty J. fiai vasnagykereskedésében Székelyudvarhelyen. 
Gróf Roon- féle lábatlani Cementgyár állandó nagy raktára páratlan jó minőségü román és port- 

land cementből zsákok és hordókban Tegolcsóbb árakban. 

sa- Olcsó pénz 
Szekelvudvarhelyt, Kossuth Lajos utca 

16. sz. a. (Betegh Pal és Társai könyvkeres- 
kedésével szemben) jelzálog-forgalmi irodát 
nyitottam és az érdeklődő közönség becses 
tudomásara adom, hogy 4-4 és fél száza- 
lék mellett már 300 koronától kezdve olcsó 
kölcsönöket eszközlök. 

Ugyszintén adás-vételeket, birtokok, erdők 
és banyatermékek értekesítését is elvállalom. 

Mérsékelt dijazás előleges megállapodás 
szerint, az ügyletek abonyolitása után. 

Értekezhetni naponta d. e. 8-12-ig, d 
u. 2-65 óráig. Levél utján is szivesen szol 
gálok dijtalan felvilágosítással, megfelelő vá- 
jaszbélyeg ellenében. 
148 Árváttalvi Bokor András 

épület és 

butor emmlykre 
Székelyudvarhelyt, Köszuth-utea 40. sz. alatt 
elvállal és pontosan teljesit minden e szakba tartozó mun- 

kákat. - Mindenféle alkalmakra készit csinos 

ajándélk- és emléktárgyalat 
a legujabb rajzok és minták szerint, jótállás mellett. - 

Jelszava: szolid munka, jutányos ár és pontosság ! 

HIRLAPOK, FOLYÓIRATOK, ZENEMUVEK] 
és bármely más irodalmi munkák eredeti áron. 
minden költség felszámitása nélkül való beszer 
zését a leggyorsabban és legpontosabban teljesiti 

Betegh Pál és Társai könyvkereskedése 
Székelyudvarhely. 

Iszákosság nincs többél 
Kivánatra bárkinek bérmentesen kül. 
dünk egy probát a Cozaporból. Káve 
tea, étel vagy szeszes italban egyfor 
mán adható az ivó tudta nélkül. — 

A COZAPOR többet ér, mint a világ mindeg 
szóbeszéde a (artózkodásról, mert csodahatásu 
ellenszenyessé teszi az iszákosnak a szeszes italt. 

A COZA oly csendesen és biztosan hat, hogy 
azt feleség, testvér avagy ermek egyaránt, az 
ivónak tudta nélkül adhatja és az illető méa 
csak nem is sejti, mi okozta javulását. 

COZA a családok ezreit békitette ki ismétl 
sok sok ezer férfit a szégyen és becstelenségtő, 
megmentett, kik később józan rolgárok és ügyes 
üzletemberek lettek. Temérde fiatal embert a 
jó utra és szerencséjéhez segitett és nagyon sok 
embernek életét számos évvel meghosszabbitotta. 

Az intézet, mely a COZAPOR tulajdonosa, 
mindazoknak, kik kívánják, egy próba-adagot és 
egy köszönő Írásokkal telt követ dij- és költ- 
ségmentesen küld, hogy igy bá is meggyőződ- 
hessen biztos hatásáról. Kezeskedünk, hogy az 
egészségre teljesen ártalmatlan. 128 

INGYEN PRÓBA 186. Sz. cozA INSTITUTE 
Vágja ki ezen szélényb sáldja mag (Dept. 188.) 
ma az intézetnek. (Levelek 25 fi ev. 
lapok 10 fillérrel bérmentesitendők.) B htacéry Tane 

" 

EGYSZERI átsimitás 

SOHTONT- saappaml 
(szarvas. vagy .kulcss szappan) pótol 

KÉTSZERI átsimitást közönséges 

szappannal. 

Sechieht-szappan a legjobb és használatban 
a legolcsóbb! 180 

4 S1AB. OSZTR MAGYAp 
ÁllAMVASUT-TÁRSASÁG 

RÉSICIAI METŐGAZDASÁGIGÉPGYÁRÁNAK 

VezéRüGynökstet. 

kello GÉPGYáp 

GAZDASÁGI GÉPOSZTÁIYÁNAK 
RÉSZVÉNYTÁRSASáG 

VEZÉRÜGYNÖKStet- 

„H GEÁRIA 
HAZÁNKSÁN AZ EGYEDÜLI IPARTERJESZTŐ VÁLLALAT. 

MELY KIZÁRÓLRG MAGYAR yáktMáNvokr HOZ 

vsn EtéR, 

KIÁLLHÁSÁN. BEMUTATOTT 
AVESZPRéM UrRMEGYEI GATDASÁGI EGYESŐLET 

nyitvános, számráségkr 
TARaNy ÉREMmMEL KITÜNTETTVE- 
troE TAtAJHOZ. eGFéLeLő Verés 
vrS/rÁs =sJ3oTAnvoS ÁRAk - 

GYÁRTMÁnYOKAT 

ceze 
AWoEn6azonn Fonros 
wÁcsAbóé so 
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SÜRGÖMY VaGY LEVÉLCZIM: 

MMGRHARIH" 1 
/ 

BUDAPEST 

CLAYTON k SHUTTLEWORTH- 
BEudiapest, Váczi-körűt 8s, 

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak: 

Locomobil és gőzcséplőgépek, 
szalmakazalozók, 
tisztitó-rosták, konkolyozók, kaszáló- es aratógépek, 

szénagyüjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. 
kapálók, szecskavágók, répavágók, kukoricza- 
morzsolók, darálók, örlőmalmok, egyetemes 
aczél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden 

járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, 

egyéb gazdasági gépek. 

KÖNYVNYOMTATÓ- ÉS 
KÖNYVKÖTÓ-INTÉZET 

a 

Versenyt kizáró olcsó árban el- ( 
fogad és szakszerü, izléses ki- 
vitelben készit el mindennemü 

sm nyomtatványt 
és könyvkötői munkát 

Költségvetés ingyen és bérmentve ! 

Egyleteknek és könyvtáraknak 
különösen mérsékelt árszabás ! 
Egyházi, iskolai, szolgabirói, köz- 
ségi, körjegyzői, ügyvédi, végre- 
hajtói nyomtatványok áruháza 

A Székelyföld legnagyobb 

legolcsóbb nyomtatvány-raktára. 

BETE(H pil. Tí KÖNYV-, ZENEMÚ- És 
És ARSAI PAPIRKERESKEDÉS 

Folyóiratok, hírlapok, irodalmi 
művek eredeti áron, költségfel- : számitás nélkül megrendelhetők. 

; sz Zeneművek sm 
papir-,iró- és röjszerek 

Ella mzmga) 

b 

nagy választékban és olcsó árban ! 

Teljes könyvtár- és irodaberen- 
dezések mérsékelt árak mellett. 
Szakszerü, kifogástalan kivitel ! 

SZÉKELY-UDVARHELY 
c. legelterjedtebb független lap 

I szerkesztősége és kiadóhivatala. 

Nyomatott Betegh Pal és Társai könyvnyomtató mtezetében Székelyudvarhelyt, 1905. 


